Multiple-Choice-Fragen GWB

Ifd.Nr_|Ziff [Frage Antwort 1 RIE Antwort 2 RIE Antwort 3 RIE Antwort 4 RIE
In welchem Drehzahlbereich des Motors das ist egal, der Motor braucht immer im griin gekennzeichneten Bereich
1[1a |fahrt man mit den besten bei sehr niedriger Drehzahl FALSCH |bei sehr hoher Drehzahl FALSCH . 202, FALSCH grin g RICHTIG
gleich viel Treibstoff am Drehzahlmesser
Verbrauchswerten? ) ]
Sie befahren mit Ihrem LKW/Bus eine Erst, wenn die Drehzahl auf \Wenn die Motordrehzahl trotz Voligas Wenn der Motor stark zu vibrieren yo?lngslifnwotg;tsrg;::#r cri:;
2[1la |Steigung. Wann missen Sie . . FALSCH |unter den "griinen Bereich" des RICHTIG ; FALSCH 9 9 FALSCH
- Leerlaufdrehzahl abgesunken ist - beginnt Drehzahlmessers gehalten werden
zurtickschalten? Drehzahlmessers zu sinken droht kann
Welche Folgen fur das Drehmoment hat es, . . . 5
3[1la |wenn die Motordrehzahl aul3erhalb des Das Drehmoment steigt an FALSCH |Das Drehmoment féllt ab RICHTIG Da§ Drehmoment bleibt annahernd FALSCH Das Drghmoment fallt ab und steigt FALSCH
I ) " . gleich dann wieder an
arlinen Bereiches" aefahren wird?
Welche Folgen fur den Kraftstoffverbrauch ) «
4|1a |hat es, wenn die Motordrehzahl auRerhalb  |Der Kraftstoffverbrauch steigt an RICHTIG |Der Kraftstoffverbrauch fallt ab FALSCH Der“Kraftstoffv_erbrauch bleibt FALSCH Def Kraftstof'f_verbrauch fallt ab und FALSCH
-~ . " R annahernd gleich steigt dann wieder an
des "ariinen Bereiches" aefahren wird?
Welche Gangwahl begiinstigt einen Jener Gang, mit dem die Drehzahl des - . Wenn mdéglich, immer Zwischengas I
5(1a niedrigen Krattstoffverbrauch? Motors im griinen Bereich verbleibt RICHTIG |Wenn mdglich, hochtourig fahren FALSCH geben FALSCH |Wenn méglich, immer Doppelkuppeln| FALSCH
6|la Welche Motoren vyerden hauptsachlich bei Ottomotor FALSCH |Dieselmotor RICHTIG |Wasserstoffmotor FALSCH |Elektromotor FALSCH
Nutzfahrzeugen eingesetzt?
Wo finden sie den im Hinblick auf den . . . . .
7|1a |Kraftstoffverbrauch des Motors idealen A}Jf einem Aufkleber m FALSCH |Auf einem Aufkleber bei den Reifen FALSCH In der Betriebsanleitung des RICHTIG In der Zulassungsbescheinigung des FALSCH
X Einstiegsbereich Fahrzeuges Fahrzeuges
Drehzahlbereich?
Am Armaturenbrett inres LKWs/Busses Fur das niedrigste Drehmoment des Fur den spezifisch geringsten
8[la |befindet sich ein Drehzahimesser. Wofiir 9 FALSCH |Fur die hochste Leistung des Motors. FALSCH |Fur optimale Bodenhaftung FALSCH P gering RICHTIG
. Motors. Kraftstoffverbrauch des Motors
steht das ariine Kennfeld?
Am Armaturenbrett ihres LKWs/Busses . N . N
9[1a |befindet sich ein Drehzahimesser. Wofiir Fur die niedrigste Leistung des Motors | FALSCH [Fur geringe Motorabniitzung FALSCH Far das hochste Drehmoment des FALSCH Fur den hochsten Kraftstoffverbrauch RICHTIG
Motors des Motors
steht das rote Kennfeld? _ _
10(1a was bedeute’_[ Fahren im griinen geringster spezifischer RICHTIG |niedrigstes Drehmoment des Motors FALSCH |hochste Leistung des Motors FALSCH [hoéchste Umweltbelastung FALSCH
Drehzahlbereich des Drehzahimessers? Kraftstoffverbrauch
. ; . Durch Abgasrickfihrung in . : . Durch Abschaltung von 2 bzw. 4
11l1a quur.ch erfolgt die Rc.edu2|e.rung der Nachbehandlung der Abgase mit FALSCH |Kombination mit einem RICHTIG Dgrch die Beimengung von Benzin zum FALSCH |zylinder des Motors beim FALSCH
schadlichen Abgase eines Dieselmotors?  |Wasserstoff B - Dieselkraftstoff
Dieselpartikelfilter Beraabfahren
Warum haben moderne Kraftfahrzeuge Um den Motor wirtschaftlich (griiner Um immer die hdchste Leistung des Um die Hochstgeschwindigkeit des Um das niedrigste Drehmoment des
121 - . . . RICHTI FALSCH FALSCH - FALSCH
a Getriebe mit Vor- und Nachschaltgruppen? |Drehzahlbereich) betreiben zu kénnen. CHTIG Motors nutzen zu konnen. SC Kraftfahrzeuges nutzen zu kdnnen. SC Motors optimal nutzen zu kénnen. SC
Sie lenken einen vollbeladenen LKW/BUS. |Zu langsames Fahren auf schlechten Einschlagen der Vorderrader wahrend Langere Fahrten mit hohem Tempo
13(1 FALSCH |Lenk RICHTI FALSCH FALSCH
b Welche Handlungen schaden der Lenkung? |StraBen (z.B. Baustellen) SC enken am Stand CHTIG der Fahrt SC auf der Autobahn SC
Ab welchem Bauteil einer
14|1b Druc_kluftbremsanlage I.St eine : Ab dem Uberstromventil FALSCH |Ab dem Mehrkreisschutzventil RICHTIG |Ab dem Motorwagenbremsventil FALSCH |Ab dem Druckregler FALSCH
Zweikreisbremsanlage in zwei Kreise
geteilt? i _
Bei einer hydraulischen Bremsanlage mit
Druckluftbetétigung ist es moglich, anhand
15|1b |eines Schleppstiftes zu erkennen, dass die [Im Vorspannzylinder RICHTIG |In der Bremstrommel FALSCH |Im Radbremszylinder FALSCH [Im Motorwagenbremsventil FALSCH
Bremse nachgestellt werden muss. Wo ist
h e 2
Der Kompressor wird durch zwei Keilriemen Ich repariere den gerissenen Ich ersetze nur den gerissenen Ich fahre weiter, bis der 2. Keilriemen
16|1b |angetrieben. Ein Keilriemen reilt. Was  rep: g - . FALSCH L 9 FALSCH . ' 3 FALSCH |[Ich ersetze beide Keilriemen RICHTIG
machen Sie? Keilriemen und verwende ihn weiter Keilriemen rei3t und ersetze dann beide
Der LKW/Bus hat eine
17|1b |Druckluftboremsanlage. Woran erkennen Sie |[Am Bremsgestange FALSCH |Er hat drei Zuleitungen FALSCH |Er hat zwei Zuleitungen RICHTIG |Er hat drei getrennte Zylinder FALSCH
einen Tristopzylinder?
Der Vorratsdruck einer
18|1b Druckluftbremsaniage fallt bei einer DI? Bremsbelage kbnnen abgendtzt RICHTIG |Der Vorratskreis ist undicht FALSCH |Der Kompressor liefert zu wenig Luft FALSCH Der Leerwgg am Bremspedal kann FALSCH
Vollbremsung um mehr als 0,7bar ab. sein zu grof3 sein
Welche Ursachen kann dies haben?
Die Hinterrader eines unbeladenen
LKWs/Busses mit automatisch Der Abschaltdruck der Der Bremsbelag ist bereits zu stark Eine falsch eingestellte oder defekte
19|1b |lastabhéngiger Bremskraftregelung (ALB) FALSCH |Das Fahrzeug ist zu schwer beladen FALSCH 9 FALSCH 9 RICHTIG

blockieren bei jeder starkeren Bremsung.
Welche Ursache kann das haben?

Druckluftbremse ist zu hoch

abgenttzt

ALB
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Die Warnleuchte fiir den Druckluftvorrat

20|1b [leuchtet auf. Wieviele Bremsungen kénnen [Noch mindestens 4 Vollbremsungen RICHTIG |Noch mindestens 2 Vollbremsungen FALSCH |Noch mindestens 1 Vollbremsung FALSCH [Keine FALSCH
Sie noch durchftiihren?
Die Warnleuchte fur den Druckluftvorrat Anhalten und Weiterfahren und Beobachten der Weiterfahren und Beobachten der Anhalten und Fehlersuche nach

21)1b leuchtet auf. Wie verhalten Sie sich? Fremdbeluftungsanschluss aktivieren FALSCH Warnleuchte FALSCH Druckmanometer FALSCH Betriebsanleituna RICHTIC
lhr LKW/Bus hat ein . . .

22|1b [Doppeldruckmanometer eingebaut. Welche |Die Vorratsdriicke der Kreise 1 und 2 RICHTIG |Die Bremsdriicke der Kreise 1 und 2 FALSCH Den Druck in der gesamten FALSCH Den Druck in den Bremskre.l.sen des FALSCH

- y ¥ ) . Druckluftanlage LKWs/Busses und des Anhéngers

Driicke zeigen Ihnen die beiden Zeiger an?
Ihr LKW/Bus hat ein
Doppeldruckmanometer fur die Beide Zeiger fallen auf den Ein Zeiger féllt um 0,5 bar ab, der

23|1b |Vorratsdriicke der Kreise 1 und 2. Wie y 9 FALSCH ger - - FALSCH |Beide Zeiger steigen um 0,5 bar an FALSCH |Beide Zeiger fallen um ca. 0,5 bar ab | RICHTIG

- ; - . Sicherungsdruck ab andere Zeiger bleibt unbeeinflu3t

bewegen sich die Zeiger bei einer
Vollbremsuna?
Thr LKW/BUus ist durch den Ausfall der
Druckluft im Federspeicherteil zum Ich werde mit eingebremster

24|16 Stlll;tand gekommen. Die o Federspeicherbremsaniage langsam FALSCH Ich muss den LKW/Bus abschleppen FALSCH Ich werde den Federspeicherzylinder FALSCH Ich kanﬁ die Eederspelcherbremse RICHTIG
Betriebsbremsanlage funktioniert . - lassen ausbauen mechanisch l6sen

) S . . bis zur néachsten Werkstatt fahren

einwandfrei. Wie kommen Sie zur nachsten
Wr-\,rks'ra'rt? i _

25|1p |/ <Onnen Sie die Wirkung der Ja, tiber die Wahl des Getriebeganges | RICHTIG |Ja, durch die FuBkraft FALSCH |Ja, tiber den Handbremshebel FALSCH |Ja, tiber den Druckregler FALSCH
Motorstaubremse abstufen?
Sie befahren mit lhrem LKW/Bus eine Vor und wahrend des Zuriickschaltens Beim Abbremsen aus hoher Zum Konstant halten der

26(1b [langere Geféllestrecke. Wann verwenden |, = . o RICHTIG |Zum dauerndem Mitbremsen FALSCH |Geschwindigkeit, méglichst vor jeder FALSCH |Geschwindigkeit Uber die gesamte FALSCH

LI . in einen niedrigeren Gang "

Sie die Betriebsbremse? Kurve Gefallestrecke
Sie befahren mit lhrem LKW/Bus eine

27|1b [langere Geféllestrecke. Welche Bremse Die Betriebsbremse FALSCH |Die Verlangsamerbremse RICHTIG |Die Feststellboremse FALSCH [Die Hilfsbremse FALSCH
werden Sie Uiberwiegend verwenden?
Sie machen die Dichtheitsprobe bei . .
vollstandiger Betétigung des Bremspedals Nur den Teil vom Den Teil vom Druckregler bis zu den Nur den Teil vom Den Teil vom Kompressor bis zum

28|1b 9 ) gung P * [Motorwagenbremsventil bis zu den FALSCH i 9 RICHTIG |Motorwagenbremsventil bis zum FALSCH P FALSCH
Welchen Teil der Druckluftoremsanlage ’ Radbremszylindern Druckregler

. - . Radbremszylindern Druckregler

haben Sie damit tiberpriift?
Sie machen im ungebremsten Zustand eine

29|16 Dichtheitsprobe. Welchen Teil t_ier D_en Teil vom Motonmaggnbremsvennl FALSCH Den Teil vom Druckreg.ler bis zum RICHTIG Qen Teil vonj_ Motorwagenbrgmsventll FALSCH Den Teil vom Kompressor bis zum FALSCH
Druckluftbremsanlage haben Sie dann bis zu den Radbremszylindern Motorwagenbremsventil bis zum Anhangersteuerventil Druckregler
Uberpriift?
Sie Uberpriifen die Dichtheit der

30|1b [Vorratskreise. Um wieviel darf der Druck in |5 % des Abschaltdruckes FALSCH |2 % des Abschaltdruckes RICHTIG |10 % des Abschaltdruckes FALSCH |15 % des Abschaltdruckes FALSCH
10 Minuten absinken?.
Sie Uberpriifen die Dichtheit des

31|1b [Vorratskreises. Um wie viel darf der Druck |[Um 20 % des Abschaltdruckes FALSCH |Um 10 % des Abschaltdruckes FALSCH |Um 30 % des Abschaltdruckes FALSCH |Kaum merkbar RICHTIG
in 3 Minuten absinken?
Um wie viel darf der Druck im

32|1b [Vorratsbehalter einer Druckluftboremsanlage |0,3 bar FALSCH (0,7 bar RICHTIG |0,5 bar FALSCH |0,1 bar FALSCH
bei einer Vollbremsung héchstens abfallen?

33]1b Wann. ist die Motorbremswirkung im Gefalle [Wenn das"Fahrzeug ohne zu bremsen FALSCH Wenn die Fahrg?schwmdlgkelt ohne RICHTIG |Wenn der Motor nicht zu heiR wird FALSCH Wenn ich dauernd leicht mitboremsen FALSCH
ausreichend? stark verzégert zu bremsen anndhernd gleich bleibt muss
Wann ist der optimale Zeitpunkt, um die Wenn beim Entwassern der Behalter

34|1b p p ’ Jahrlich vor der kalten Jahreszeit RICHTIG |immer nur nach 5 Jahren FALSCH [|Wdchentlich FALSCH |Kondenswasser mit der Druckluft FALSCH
Lufttrockner- Kartuschen zu erneuern? austritt
Was geschieht, wenn der Druckregler einer . . o . N .

35|1b | Druckluftbremsaniage durch einen Defekt | 2S Sicherheitsventil offnet um ca. 3-4| o, i1 ey Kompressor schaltet sich ab FALSCH |Die Keilriemen reiGen FALSCH |Die Entwasserungsventile der FALSCH
nicht abschaltet? bar iber den Abschaltdruck Luftbehalter &ffnen sich

36|16 V\(.as kann die Ursach_(_a e|ner.zu langen Wenn die Druckluftbehalter eingebeult FALSCH Wenn d_as Mehrkrmsschutzventll nicht FALSCH |Wenn der Kompressor zu wenig fordert| RICHTIG Wenn die Ke|lr|emen zu stark FALSCH
Filldauer der Luftbehélter sein? sind alle Kreise offnet gespannt sind

37(1b Was kann die Ursac.he selnjlwenn der !Z)er Antrlebsrlemen des Kompressors FALSCH |Die Motordrehzahl ist zu gering FALSCH Der Kompressor kann RICHTIG |Der Druckregler kann defekt sein FALSCH
Kompressor zu weniqg Luft férdert? ist gerissen Kompressionsverluste haben
Was missen Sie beachten, wenn Sie die Die Betriebsbremse darf nicht

38|1b [Motorstaubremse des LKWs/Busses Den Fahrbahnzustand RICHTIG |Die Temperatur des Motors FALSCH ! - FALSCH |Die Stellung des Handbremshebels FALSCH

gleichzeitig verwendet werden

verwenden?

39|1b |Was ist ein "ABS"? Ein Anti-Blockier-System RICHTIG |Eine hydraulische Stromungsbremse | FALSCH E'rré‘ini‘;tr‘;r;f;’s;:;zgabhang'ge FALSCH |Eine Anfahrhilfe FALSCH

Amt der O6. Landesregierung
Direktion StralRenbau und Verkehr
Abteilung Verkehr

14.07.2010

Seite 2 von 15




Multiple-Choice-Fragen GWB

Was verstehen Sie unter dem Der Druck, bei dem der Druckregler Der Druck. bei dem der Kompressor Der Druck. ab dem der Kompressor Der Druck, bei dem der Druckregler
40|1b ["Abschaltdruck” einer den Kompressor in den Lastlauf FALSCH ! P FALSCH ] - “p - RICHTIG |das Abblasen der Druckluft ins Freie | FALSCH
stehen bleibt keine Luft in die Vorratsbehalter fordert
Druckluftbremsanlage?. schaltet _ _ abstellt
Was verstehen Sie unter dem Das ist der Druck, bei dem der g?jcf:edfér%riic&:]ekg;m riigor Das ist der Druck, bei dem der Das ist der Druck, bei dem der
41)|1b ["Einschaltdruck” einer Druckregler die vom Kompressor FALSCH N 9 N : p RICHTIG |Druckregler den Kompressor in den FALSCH |Druckregler das Abblaseventil FALSCH
. . o geforderte Luft wieder in die .
Druckluftboremsanlage? geforderte Luft ins Freie lasst . « Leerlauf schaltet einschaltet
_ _ Luftbehalter l1asst
Was verstehen Sie unter dem 5:; Izlalseg?crhzrr‘l\gi(tsv\zennéllirhm bar, bei Das ist der Selbststabilisierungsdruck Der Druck, bei dem das Fahrzeug Das ist jener Druck, der bei Ausfall
42]|1b |["Sicherungsdruck" einer . FALSCH |~ 9 FALSCH |sicherheitshalber automatisch FALSCH |eines Druckluftkreises erhalten RICHTIG
Druckregler 6ffnet, wenn der eines Kompressors ; .
Druckluftbremsanlage? abgebremst wird bleiben muss
Abschaltvoraana versaat
Was verstehen Sie unter dem Ist jener Druck, der bei einer . . . o . .
43|1b  |"Betriebsdruck" einer Bremsung hochstens erreicht werden | FALScH 'St d€r Druckunterschied zwischen FALSCH 'St &in Druck von 65 % des FALSCH |Stiener Druck, ab dem mit dem RICHTIG
Einschalt- und Abschaltdruck Abschaltdruckes LKW/Bus gefahren werden darf
Druckluftbremsanlage?. kann
. . . . . . Eine Bremsanlage, die nach Ausfall . . . . . .
24|10 Was verstehen Sie unter einem elektronisch|Eine elektronisch tiberwachte FALSCH |der elektronischen Regelung noch RICHTIG Eine Druckluftbremse mit Anti-Blockier- FALSCH Eine Druckluftboremse mit FALSCH
geregelten Bremssystem (EBS)? Bremsanlage S 8 - : System Bremsdruckkraftbegrenzer
zweikreisig, rein pneumatisch arbeitet
Was verstehen Sie unter einer Eine Bremsanlage, bei der die Eine Bremsanlage, bei der die Eine Bremsanlage, bei der die Eine Bremsanlage, bei der die
45(1b |, . Bremskraft durch Druckluft erzeugt RICHTIG |Bremskraft durch Flissigkeitsdruck FALSCH |Bremskraft durch Unterdruck erzeugt FALSCH |Bremskraft durch Muskelkraft FALSCH
Druckluftbremsanlage"? . X ) )
wird erzeugt wird wird erzeuat wird
. . Eine Regelung der Bremskraft Eine Anlage, welche die Bremskraft der . .
46|1b Was verstehgnl Sie unter einer ALB- Eine Bremsanlage mit Blockierschutz FALSCH |entsprechend den FALSCH |Achsen nach dem Beladungszustand RICHTIG Eine automatisch selbstnachstellende FALSCH
Regelung bei einer Druckluftbremsanlage? A - . Bremsanlage
Witterunasverhéltnissen automatisch regelt
47|1b \Q?S)Che Arten von ALB-Reglern kennen elektronisch gesteuerte ALB-Regler FALSCH |Druckluft-gesteuerte ALB-Regler RICHTIG |Handisch gesteuerte ALB-Regler FALSCH |Unterdruck-gesteuerte ALB-Regler FALSCH
Lufttrockner, die tber die
48(1b [Welche Arten von Lufttrocknern gibt es? Einkammer-Lufttrockner RICHTIG |Fahrtwindbetétigte Lufttrockner FALSCH |Handbetétigte Lufttrockner FALSCH [Klimaanlage des LKWs/Busses FALSCH
betatiat werden
49(1b Welcher Zyl|qder ist kein Kolbenbremszylinder FALSCH |Membranbremszylinder FALSCH |Tristopzylinder FALSCH |Vorspannzylinder RICHTIG
Radbremszylinder?
50|1b | Was ist eine Verlangsamerbremsanlage? [Motorkolbenbremse FALSCH |Feststellboremse FALSCH |Fahrtwindbremse FALSCH ?gi;z:g:ghe Stromungsbremse RICHTIG
Welche Aufgabe hat das Es sichert den Druck in den anderen Es sichert den Druck im Es sichert den Druck in den Es sichert den Druck in den anderen
51(1b [Mehrkreisschutzventil einer Vorratskreisen, wenn ein Vorratskreis RICHTIG |Federspeicherzylinder, wenn die FALSCH |Vorratsbehaltern, wenn ein FALSCH [Bremskreisen, wenn ein Bremskreis FALSCH
Druckluftbremsanlage? _ ausféllt Betriebsbremsanlage ausféllt Radbremszvlinder ausfallt _ ausfallt
52|1b Welche Aufgabe hat der Druckregler einer Er regelt die Férdermenge FALSCH |Er bestimmt den Sicherungsdruck FALSCH Er regelt den Betriebsdruck zwischen RICHTIG |Er regelt den Bremsdruck FALSCH
Druckluftbremsanlage? Ein- und Abschaltdruck
53l1p Welche Aufgabe hat der Lufttrockner einer D_er vom K_omp_ressor g_eforderten Luft RICHTIG Die Luft des Fuhrerhauses zu FALSCH Die angesaugte_z Luft_ des Motors zu FALSCH Die vom Turbolader komprimierte FALSCH
Druckluftbremsanlage? die Feuchtigkeit zu entziehen trocknen trocknen, um die Leistung zu steigern Luft zu trocknen
Welche Aufgaben hat der Tristopzylinder Er verhindert das Uberbremsen der Er wirkt auch durch abgestuftes Er wirkt durch Belliften des Er wirkt durch Entliften des
54|1b . 9 pzy . u FALSCH |Entluften des Federspeicherzylinders FALSCH |Membranbremszylinders als FALSCH |Federspeicherzylinders als RICHTIG
einer Druckluftbremsanlage? Hinterrader ] )
nicht als Hilfsbremse Feststellbremse Feststellbremse
Welche Bremsanlage eines LKWs/Busses
55|1b [kann als Hilfsbremsanlage verwendet Die Wirbelstrombremse FALSCH |Die hydraulische Stromungsbremse FALSCH |Die Motorstaubremse FALSCH |Die Federspeicherbremsanlage RICHTIG
werden?
Welche der folgenden Bremsen hydraulische Strémungsbremse
56|1b [funktionieren ohne nennenswerten (Fyeetarder) 9 RICHTIG |Feststellboremse FALSCH |Fahrtwindbremse FALSCH |Motorkolbenbremse FALSCH
VerschleiR?
57|1b Wel.che Verlangg.a.merbremsen sind Festtellboremse FALSCH Hydraulische Stromungsbremse RICHTIG |Fahrtwindbremse FALSCH |Motordrosselbremse FALSCH
dosierbar zu betatigen? (Retarder)
Welche Vorteile haben Sie mussen nicht so oft nachgestellt
58|1b [Membranbremszylinder gegenuber Kirzere Ansprechzeit RICHTIG |Kirzerer Bremsweg FALSCH [Robustere Bauart FALSCH ) _g FALSCH
) werden wie Kolbenbremszylinder
Kolbenbremszvlindern?
Welche Vorteile hat ein elekironisch Es darf damit schneller gefahren Ein automatisch-lastabhéngiger Nach Ausfall eines
59|1b [geregeltes Bremssystem gegeniber einer 9 FALSCH [Der Kraftstoffverbrauch wird geringer FALSCH o 9'9 " RICHTIG |Druckluftbremskreises wirkt die FALSCH
werden Bremskraftregler ist nicht erforderlich . __
Druckluftbremse ohne EBS? Bremse immer noch auf alle Réder
Welche Vorteile hat es, dass die Das Fahrzeug kann nicht entwendet Das Fahrzeua kann auch ohne Es ist auch bei Totalausfall der Der Druckluftverbrauch ist geringer
60|1b [Federspeicherbremsanlage durch Entliften 9 FALSCH 9 FALSCH |Druckluftbremsanlage eine Bremsung RICHTIG |als beim Beluften der FALSCH
. : werden Druckluft verwendet werden. . )
einaebremst wird? mdalich Radbremszvlinder
. . . . - . Mit ihnen kann man bei Ausfall der
61(1b Welchen Zweck haben Sie (_entlasten und schonen die RICHTIG Sle. verhindert das Uberhitzen der FALSCH [Sie verringern den Kraftstoffverbrauch FALSCH |Betriebsbremsanlage das Fahrzeug FALSCH
Verlangsameranlagen? Betriebsbremsanlage Reifen 2um Stillstand bringen
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Welcher Druck muss im 2. Kreis der Mindestens 65% des
62|1b |[Betriebsbremsanlage erhalten bleiben, Mindestens 10% des Einschaltdruckes | FALSCH [Mindestens 65% des Einschaltdruckes| FALSCH [Mindestens 10% des Abschaltdruckes FALSCH Abschalt druckeso RICHTIG
wenn der 1. Kreis ausfallt?
Wie erkennen Sie nach dem Starten eines
LKWSs/Busses, dass die Die Kontrolllampen erloschen, der Das Manometer zeigt den Das Motorwagenbremsventil lasst sich . . . .
63(1b Druckluftbremsanlage den Betriebsdruck Summer verstummt RICHTIG Abschaltdruck an FALSCH nicht mehr ganz durchdriicken FALSCH |Es lasst sich ein Gang einlegen FALSCH
erreicht hat?
Wie erkennen Sie, ob bel einer Wenn bei einer Bremsung mehr als 0,7 Wenn tber die Schaulocher durch Wenn ein Wegfahren nicht méglich
64|1b [Druckluftbremsanlage die Bremsbelage zu 9 ’ FALSCH |Wenn die Bremsanlage einseitig wirkt | FALSCH |Indikatoren am Bremsbelag die RICHTIG |. 9 9 FALSCH
. bar Druckabfall entsteht ) ; ist
erneuern sind? VerschleiBarenze erkennbar ist
Haltemadglichkeit aufsuchen, Motor Anhalten; Weiterfahren:
65|10 Wabhrend der Fahrt Iegchtet die ABS- ) abstel]en und nochmalslstarten; RICHTIG die Kontrol!leuch?e signalisiert, Qass FALSCH sofort Aphalten; ) FALSCH |es wird nur zwischendurch angezeigt,| FALSCH
Kontrollleuchte auf. Wie verhalten sie sich? |falls die Kontrollleuchte immer noch nur noch ein Kreis der pneumatischen jede Weiterfahrt ist verboten : )
- - dass ABS noch in Ordnung ist
leuchtet, Werkstatte aufsuchen. Bremsanlage funktioniert.
. s .- . . Weiterfahren und mittels Fahrtwind die . — .
66|10 Wie verhalten sie sich bei Uberhitzung der Bremse mit Wasser kiihlen FALSCH Anhalten und Bremse auskiihlen RICHTIG |Bremse abkiihlen lassen, auch wenn FALSCH Weiterfahren, da eine uberh@zte FALSCH
Bremse? lassen. . x Bremse besser bremst als eine kalte.
das Gefalle noch langer andauert
67[1c |KOnmen Sie die Wirkung der Ja, Giber den Druckregler FALSCH |Ja, durch die FuBkratt. FALSCH |Ja, tiber den Handbremshebel. FALSCH |} Uber die wahl des RICHTIG
Motorstaubremse abstufen? Getriebeganges.
Die Anzeige des Drehzahlmessers wandert
68l1c aus dem griinen B_erelch in den roten. Was Er Schaltet in den Leerlauf und l&sst FALSCH |Er wahit den nichstniedrigeren Gang. | FALSCH Er hélt sofort an und stellt den Motor FALSCH Er schaltet einen Gang hoch, um die RICHTIG
muss der Fahrer eines Kraftfahrzeuges jetzt|das Fahrzeug rollen. ab. Drehzahl zu senken.
machen?
Laufenlassen des Motors vor Laufenlassen des Motors beim Durch haufiges Fahren im oberen
69]|1c [Wodurch lasst sich Kraftstoff einsparen? Durch friihes Hochschalten. RICHTIG FALSCH |kurzfristigen Be- und Entladen des FALSCH 9 . FALSCH
geschlossenen Bahnschranken. Eahrzeuges Drehzahlbereich.
70(1c Was flirt zu einer Verminderung des Fahren mit zu geringem Luftdruck FALSCH |Médglichst mit Vollgas fahren. FALSCH |Fahrenim "roten" Drehzahlbereich. FALSCH [Mdglichst frilhes Schalten. RICHTIG
Kraftstoffverbrauches?
Welche Gefahren kénnen durch
71|1d |Fehlverhalten beim Durchfahren einer Kurve Gefahr des Auffahrens auf den FALSCH Abkommen von der Fahrbahn durch FALSCH Abkommen von der Fahrbahn durch RICHTIG |Schleudergefahr durch Auskuppeln FALSCH
entstehen? Vordermann Auskuppeln starkes Bremsen
72]1d__[Welche Ladung ist zu sichern? Jede. RICHTIG _|Nur die verrutschen kann. FALSCH__|Nur die, von der eine Gefahr ausgeht. FALSCH _|Nur schwere Lasten. FALSCH
73(1d \z/\(jztr;:jif;;dle Ladungssicherung nicht Der Lenker. FALSCH |Der Zulassungsbesitzer. FALSCH |Der Belader. FALSCH |[Der Empfanger. RICHTIG
7a[1g |Was sind Hilfsmittel for die kraftschlussige |, ciccon. FALSCH |Paletten. FALSCH |Kantenschutz. RICHTIG |Anschlagleisten. FALSCH
La_dung_ sspheru_nq’?_ _ _ _ _ _ _
75(1d Wie \{wrkt sich enj niedriger Gleit-Reibwert |Man muB weniger Kraft zur Sicherung FALSCH Man muG mehr Kraft zur Sicherung RICHTIG |Der Kraftautwand bleibt gleich. FALSCH Ladung m.uss besonders FALSCH
auf die Ladungssicherung aus? aufbringen. aufbringen. gekennzeichnet werden.
76|1q |\Vie ist eine nach hinten Gber die Ladeflache) o oo 1,y FALSCH |V/€iRe Tafel mit rotem Rand, RICHTIG |ECE-Tafel, rot-wei-schraffiert. FALSCH |Blaulicht FALSCH
hinausragende Ladung zu kennzeichnen? ruckstrahlend.
77[1d  |Warum muss Ladung gesichert werden?  |Um einer Polizeistrafe zu entgehen. FALSCH |Um keine Probleme mit dem FALscH |Um die Versicherungspramien niedrig | 5 gy |Um die Verkehrssicherheit zu RICHTIG
B i _ i Absender zu bekommen. zu halten. erhéhen.
78(1d ::;r:sh'ts; die Ablagereife von Zurrgurten \Z/\é;":ns'e Anzeichen von Schaden RICHTIG |6 Monate. FALSCH |2 Jahre. FALSCH |13 Wochen. FALSCH
791 |Wannist die Ablagereife von Wenn sie Anzeichen von Schaden RICHTIG |2 Jahre. FALSCH |6 Monate. FALSCH |13 Wochen. FALSCH
Zurrdrahtseilen erreicht? zeigen.
80l1d War?n ist die Ablagereife von Zurrketten Wt_enn sie Anzeichen von Schaden RICHTIG |13 Wochen. FALSCH |2 Jahre. FALSCH |6 Monate. FALSCH
erreicht? zeigen.
Wieviel Prozent der Gewichtskraft einer
81|1d [Ladung ist nach vorne durch geeignete 20% FALSCH [100%. FALSCH |[5%. FALSCH |80%. RICHTIG
Hilfsmittel zu sichern?
Wieviel Prozent der Gewichtskraft einer
82|1d [Ladung ist nach hinten durch geeignete 50%. RICHTIG [5%. FALSCH |[15%. FALSCH |100%. FALSCH
Hilfsmittel zu sichern?
Wieviel Prozent der Gewichtskraft einer
83|1d [Ladung ist seitlich durch geeignete 75%. FALSCH |[5%. FALSCH |98%. FALSCH [50%. RICHTIG
Hilfsmittel zu sichern?
Ist eine Ladung, bei welcher die Reibkraft - . . Ja, aber nur wenn Reibkraft mehr als . . . .
84(1d haher als die Gewichtskraft ist, zu sichern? Ja, gegen Vibrationen. RICHTIG [Nein. FALSCH 150% der Gewichtskraft betrégt. FALSCH |Nein, auBer bei starkem Seitenwind. FALSCH
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gs|1g |Muss eine Ladung in geschlossenen Ja, gegen Vibrationen. FALSCH |Nein. FALsCH |Nurwenn Gefahr fur den Lenker oder | g, iy | Gefahrgut, FALSCH
Aufbauten gesichert werden anderer Personen besteht.
86|1d \z/YJIziIcsI;:rlr?s Ladung mit Staubentwicklung Planenverdeck. RICHTIG |Netz. FALSCH |Zurrgurten oder Zurrketten. FALSCH |Gar nicht. FALSCH
Ersetzen die in einen Gardinenzug Nur wenn das Ladegut auch handisch
87|1d |eingearbeiteten Bander Zurrgurte fir die Ja. FALSCH [Nein. RICHTIG |Zur Halfte. FALSCH 9 FALSCH
. entladen werden kann.
Ladequtsicherung?
Welche Angaben sind auf dem . . . . .
88|1d [Herstellerschild eines Zurrgurtes hochstzulassiges Gesamtgewicht FALSCH Maxmale Zyrrkraft im Direkizug und RICHTIG |Ablaufdatum. FALSCH MaX|maIes Gewicht der zu FALSCH
ersichtlich? in der Umreifung. sichernden Ladung.
Welche Angaben sind auf dem - . Lo Maximales Gewicht der zu
89|1d Herstellerschild einer Zurrkette ersichtlich? Zulassige Zugkraft. RICHTIG |Maximale Fahrgeschwindigkeit. FALSCH |Ablaufdatum. FALSCH sichernden Laduna. FALSCH
Welche Angaben sind auf dem Maximales Gewicht der zu
90|1d [Herstellerschild eines Zurrdrahtseiles Zulassige Zugkraft. RICHTIG |Maximale Fahrgeschwindigkeit. FALSCH |Ablaufdatum. FALSCH | . FALSCH
ersichtlich? sichernden Ladung.
o1l1d Darf bei Rundholztransport das Holz quer Ja FALSCH |Nein. RICHTIG |Nur Baumstamme unter 5 m Lénge. FALSCH Nur bei land- und forstwirtschaftlichen FALSCH
zur Fahrtrichtung geladen werden? Fahrzeugen.
25% welchen Gewichts mussen bei der . . . .
0, 0 a 0, a 0, a
92|1d  |Beladung auf der Antriebsachse mindestens|25% des Eigengewichts FALscH |25% des hochst zulassigen FALSCH [29% des tatsachlichen RICHTIG |27 des technisch zulassigen FALSCH
lasten? Gesamtgewichts Gesamtgewichtes. Gewichtes
Warum muss man bei der Beladung eines S as . ..
93[1d [Fahrzeuges auf die richtige Lastverteilung |Damit es optisch gut aussieht. FALSCH Damit die hoghst%ulasgggn RICHTIG Damit a"?. Zurrpunkte/Osen verwendet FALSCH [Um den Luftwiderstand zu senken. FALSCH
achten? Achslasten nicht tiberschritten werden. werden kénnen.
Der Aufbau Ihres LKWs hat folgende
g4|1g |IMnenmaBe: Lange 6,5 m, Hohe 2,8 m, 54,5. FALSCH |55,5. FALSCH |[45,5. RICHTIG |[40. FALSCH
Breite 2,5 m. Berechnen Sie das
Ladevolumen. _
95|1d \é\sir:;;;gfr Reifenverschieils am Wenn der Reifendruck nicht stimmt. FALSCH |Wenn der StraRBenbelag glatt ist. RICHTIG |Wenn haufig gebremst wird. FALSCH ?Is\ienn das Fahrzeug voll ausgelastet FALSCH
96(1d \a/\r/?? greift die Massenkraft an der Ladung Im Schwerpunkt der Ladung. RICHTIG |In der Auflageflache der Ladung. FALSCH |Am héchsten Punkt der Ladung. FALSCH [Am niedrigsten Punkt der Ladung. FALSCH
97]1d Wie kann Ladung kraftschliissig gesichert |Durch die Verwendung von FALSCH |Durch Diagonalzurren. FALSCH Dgrch Anstellgn der Ladung an die FALSCH |Durch Niederzurren RICHTIG
werden? Spannlatten. Stirn- bzw. Seitenwand.
Eine Ladung soll durch Niederzurren
gesichert werden. Welche Angabe am Die maximale Dehnung des
98(1d |Etikett des Zurrgurtes ist bei der Die maximale Vorspannkraft STF. RICHTIG |Die maximale Zurrkraft LC. FALSCH |Die maximale Handkraft SHF. FALSCH 9 FALSCH
I Gurtbandes.
Berechnung der Anzahl der erforderlichen
Zurrgurte zu berticksichtigen?
Eine Ladung soll durch Direktzurren
gesichert werden. Welche Angabe am
99(1d [Etikett des Zurrgurtes ist bei der Der Zurrwinkel Alpha FALSCH |Die maximale Vorspannkraft STF. FALSCH |Die maximale Handkraft SHF. FALSCH |Die maximale Zurrkraft LC. RICHTIG
Berechnung der Anzahl der erforderlichen
Zurrgurte zu perficksichtigen?
Welchen EinfluR hat der Zurrwinkel Alpha  [Je flacher der Zurrwinkel Alpha ist, um Je flacher der Zurrwinkel Alpha ist, um Der Zurrwinkel Alpha hat keinen Einflug Je flacher der Zurrwinkel Alpha ist,
100(1d [auf die wirksame Vorspannkraft beim so geringer ist die wirksame RICHTIG |so groRer ist die wirksame FALSCH - P FALSCH |um so geringer ist die wirksame FALSCH
: auf die wirksame Vorspannkraft. .
Niederzurren? i Vorspannkraft. Vors_gannkraﬁ. maximale Handkraft SHF.
101)1d Was bedeutet aufﬂAutobahnen eine Notrufséule auRer Betrieb. FALSCH Vorsicht, Behinderung auf der RICHTIG |Der Streckendienst soll sich melden. FALSCH |Notrufsaule in Betrieb. FALSCH
bll_nkende Nptrufsaule? Fahrbahn.
102|1g | Vi€ latet die Telefonnummer des 112, RICHTIG |123. FALSCH |120. FALSCH {0800 600 600. FALSCH
internationalen Euro-Notrufes?
Welchen Sicherheitsabstand haben Sie als
Lenker eines Lkws auf Freilandstralen
103|1d |einzuhalten, wenn Sie hinter einem 25m FALSCH (200 m FALSCH |" 1 Sekunde - Abstand" FALSCH (50 m RICHTIG
Fahrzeug mit gréReren Léngsabmessungen
(z.B. Lkw oder Omnibus) fahren?
. . X In Fahrtrichtung mit Rungen und zur . . . Mit Rungen und durch Niederzurren
104)1d Sie tran;lport|ergn Rundholz. WIG." bzw. Mit Staupolstern und Euro-Paletten FALSCH |Seite mit rutschhemmenden FALSCH Durch Diagonalzurren mit Zurrseilen FALSCH |mit Spanngurten, Zurrketten oder RICHTIG
womit wiirden Sie Ihre Ladung sichern? und Spannlatten. -
Unterlagen. Zurrseilen.
Was bedeutet die Angabe STF = 300 daN [Die maximale Vorspannkraft der Die maximale Kraft im Gurtband Der Ratschenhebel darf maximal mit Dass nur Ladeguter bis 300 kg
105/1d auf dem Etikett eines Zurrgurtes? Ratsche betréat 300 daN. RICHTIG betréat 300 daN. FALSCH 300 ka betatigt werden. FALSCH Masse gesichert werden. FALSCH
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Wie wird die maximale Vorspannkraft der
106|1d |Ratsche auf dem Etikett eines Zurrgurtes FMAX FALSCH |LC. FALSCH |SHF. FALSCH |STF. RICHTIG
gekennzeichnet?
Welche zulassige Zugkraft missen die
107|1d  |Zurrpunkte an einem LKW mit 18 t hochster |Mindestens 2000 daN. RICHTIG |Mindestens 1000 daN. FALSCH |Mindestens 800 daN. FALSCH [Mindestens 500 daN. FALSCH
zulassiger Gesamtmasse haben?
Welche zulassige Zugkraft missen die
108|1d |Zurrpunkte an einem LKW mit 9 t hochster |Mindestens 2000 daN. FALSCH |Mindestens 1000 daN. RICHTIG |Mindestens 800 daN. FALSCH [Mindestens 500 daN. FALSCH
zulassiger Gesamtmasse haben? _
1091 |VWelche Ladungen sind mit einer Plane Schilittgut, wie z.B. Sand oder RICHTIG |Stiickgut in Kofferaufbauten. FALSCH |Rundholz. FALSCH |Betonteile. FALSCH
abzudecken? Erdreich. ) ) _
Wer darf gekennzeichnete Haltestellen fur  |Alle Busse diirfen gekennzeichnete 2?;;2?15Ssklg:]r};r;féarg:g]Is;\lltzzin;n Omnibusse im Gelegenheitsverkehr Omnibusse im Kraftfahrlinienverkehr
110|1e [das Ein- und Aussteigen der Fahrgéste Haltestellen wéhrend der Betriebszeit FALSCH |_. 9 : RICHTIG |[durfen gekennzeichnete Haltestellen FALSCH |durfen gekennzeichnete Haltestellen | FALSCH
. N fir das Ein- und Aussteigen der . N ; . ) .
benitzen? benitzen . . waéhrend der Betriebszeit beniitzen. nicht beniitzen
Fahraaste beniitzen
Welche spezifischen 6ffentlichen Im Kraftfahrlinienverkehr muss der Im Gelegenheitsverkehr muss der Im Kraftfahrlinienverkehr darf der " )
. . - ) - . . ; - ¥ . . " . . Alle Busse mussen den Fahrstreifen
111)|1e |Verkehrsflachen missen sie als Lenker Fahrstreifen fir Omnibusse benditzt RICHTIG |Fahrstreifen fir Omnibusse benitzt FALSCH |Fahrstreifen fur Omnibusse nicht FALSCH |,.. ) . FALSCH
. p . fir Omnibusse benitzen
eines Omnibusses beachten? werden werden. beniitzt werden.
- . . . - . - . Beim Ein- und Aussteigen mussen die Wenn der Omnibus mit einer
Sie lenken einen als Schillertransport Beim Ein- und Aussteigen ist nur die Beim Ein- und Aussteigen sind nur die Warnblinkanlage und die zusatzlich Schilertransporttafel ausgestattet ist
112|1e |gekennzeichneten Omnibus. Was miissen X X 9 FALSCH |zusatzlich montierten Blinkleuchten FALSCH . _g . RICHTIG . P ) 9 . "| FALSCH
- Warnblinkanlage einzuschalten. . montierten Blinkleuchten eingeschaltet muss die Warnblinkanlage nicht
sie beachten? einzuschalten. .
- _ werden. eingeschaltet werden _
113(1e Wann gibt es beim Autobus besonders Beim Abbremsen RICHTIG |Beim starken Beschleunigen FALSCH |Beim Kurvenfahren FALSCH Beim thrgn mAIt gleich bleibender FALSCH
starke Radlastverlagerungen nach vorne? Geschwindigkeit
Welchen Sicherheitsabstand haben Sie als
Lenker eines Omnibusses auf
114|1e  |Frelandstrafien einzuhalten, wenn Sie hinter|, ., RICHTIG [200 m FALSCH "1 Sekunde - Abstand" FALSCH [25m FALSCH
einem Fahrzeug mit groReren
Langsabmessungen (z.B. Lkw oder
Omnibus) fahren? _ _ _
115(1e Was bedeutet aufﬂAutobahnen eine Notrufséule auRer Betrieb. FALSCH Vorsicht, Behinderung auf der RICHTIG |Der Streckendienst soll sich melden. FALSCH [Notrufséule in Betrieb. FALSCH
blinkende Notrufsaule? Fahrbahn.
116|1¢ | Vi€ lautet die Telefonnummer des 112, RICHTIG |123. FALSCH [120. FALSCH [0800 600 600. FALSCH
internationalen Euro-Notrufes?
Nach Beendigung einer Fahrt ist in lhrem Sie ist sicherzustellen und unverzuglich Sie ist ins Gepécknetz zu legen, damit Sie ist zu bequtachten. aber an der Sie ist sicherzustellen und bei
117|1e |Omnibus eine Fundsache zuriickgeblieben. |bei der dafir vorgesehenen Stelle des | RICHTIG |sie der Verlierer bei seiner nachsten FALSCH 9 ! FALSCH |Gelegenheit dem Fundamt zu FALSCH
. - X h . N Fundstelle zu belassen. .
Wie haben Sie diese zu behandeln? Betriebes abzuliefern. Fahrt wiederfindet. Ubergeben.
Bei einer Fahrt im Kraftfahrlinienverkehr Vorgeschriebene zulassige . . . .
118|1e  [sind Verspatungen aufgetreten. Wie hat | Hochstgeschwindigkeiten missen FALscH |ES kannvom festgelegten Fahrtweg |y oy |Der aufgetretene Zeitverlustmussin | g,y |Einzelne Haltestellen konnen FALSCH
. . X abgewichen werden. Kauf genommen werden. ausgelassen werden.
sich der Lenker zu verhalten? Uberschritten werden.
Welche Gefahren kénnen durch
119]1f  |Fehiverhalten beim Durchfahren einer Kurve |\2kommen von der Fafrbahn durch zu| ) oy, |Abkommen von der Fahrbahn durch |y oy [Abkommen von der Fahrbahn durch | o, iry o | sehjeudergefahr durch Einkuppeln | FALSCH
niedriger Geschwindigkeit Auskuppeln starkes Bremsen
entstehen?
Welche Gefahren kénnen durch
1201t |Fehiverhalten beim Durchfahren einer Kurve | ST des Auffahrens auf den FaLscH |Abkommen von der Fahrbahn durch || oy, |Abkommen von der Fafrbahn durch 2u | oo | scpleudergefahr durch Auskuppeln | FALSCH
Vordermann Einkuppeln hohe Geschwindigkeit
entstehen? i i
121|2f  |Unter welcher Bedingung ist der Wenn der Reifendruck nicht stimmt. RICHTIG |Wenn der StraRenbelag glatt ist. FALSCH |Wenn haufig gebremst wird. FALSCH |Wenn das Fahrzeug voll ausgelastet | oy ooy,
Reifenverschlei am gréRten? ist.
122|1f Wwer ist fu_r die richtige Sl.cherung der Der Fahrzeughersteller RICHTIG |Der Fahrzeuglenker. FALSCH |Der Zulassungsbesitzer. FALSCH [Ein Anordnungsbefugter. FALSCH
Laduna nicht verantwortlich?
123|1f :{;ﬁz: Egﬁiﬁ::fhen Krafte wirken nicht Bremskrafte beim Bremsen. FALSCH |Antriebskréafte beim Beschleunigen. FALSCH [Seitenfuhrungskréafte bei Kurvenfahrt. FALSCH |Horizontalkréfte beim Bergauffahren. | RICHTIG
Welche physikalischen Kréafte werden nicht
124)1f |Uber die Reifen auf die Fahrbahn Die Antriebskréfte. FALSCH |Die Bremskrafte. FALSCH |Die Seitenfiihrungskrafte. FALSCH |Die Negativkréfte. RICHTIG
ubertragen? i i
125|1f :l’;'gi';ef;':jﬁ:f;“sc"e” Kréfte wirken nicht | e Gewichtskratt. FALSCH |Die Fliehkratt. FALSCH |Die Massenkraft. FALSCH [Die Motorkraft. RICHTIG
126(2a Welchg Daten werden auf der Fahrerkarte Motordrehzahl FALSCH [Kraftstoffverbrauch FALSCH |Detaillierte Geschwindigkeiten FALSCH Fahreraktivitaten sowie eine Liste der RICHTIG
gespeichert? zuletzt benutzten Fahrzeuge
127|2a Wie lange sind dle-Daten auf dem Chip der Manes_tens 28 Tage bei zirka 92 RICHTIG 15 Tage bei zirka 92 Ereignissen pro FALSCH 365 Tage bei zirka 92 Ereignissen pro FALSCH Drei Monate bei zirka 92 Ereignissen FALSCH
Fahrerkarte gespeichert? Ereignissen pro Tag Taa Taa pro Taq

Amt der O6. Landesregierung
Direktion StralRenbau und Verkehr
Abteilung Verkehr

14.07.2010

Seite 6 von 15




Multiple-Choice-Fragen GWB

. . . . . . Ich muss auf den
Sie bemerken eine Funktionsstorung Ihres - |ich muss Ersatzaufzeichnungen Gber Ersatzaufzeichnungen meinen Namen Ich muss die Ersatzaufzeichnungen Ich trage die Daten manuell auf der
128|2a |digitalen Kontrollgerates. Was dirfen Sie alle Aktivitaten auf der Rickseite des FALSCH N 9 FALSCH . 9 FALSCH g X RICHTIG
- ) . und die Fahrerkartennummer unterschreiben. Fahrerkarte ein.
auf keinen Fall tun? Druckerpapiers eintragen. .
eintragen.
Sie bemerken eine Funkionsstorung Ihres Vom laufenden Tag an weitere 28 Vom laufenden Tag an weitere 15
129|2a |digitalen Kontrollgerates. Wie lange muissen Tage 9 RICHTIG Tage 9 FALSCH |Vom laufenden Tag an eine Woche FALSCH [Vom laufenden Tag an ein Jahr FALSCH
Sie die Ersatzaufzeichnungen mitfiihren? 9 9
Sie lenken abwechselnd Fahrzeuge mit Da ich eine Fahrerkarte habe. muss ich :z::;:s;: i'(;:ﬁg“#taatzlgae der Da ich auch mit Fahrzeugen mit Ich habe die freie Wahl, entweder die
130|2a |analogem und digitalem Kontrollgerat. Was ) N e ’ FALSCH ! 9 9 RICHTIG [analogen Kontrollgeraten fahre, FALSCH |[Schaubléatter oder die FALSCH
) keine Schaublatter mitfiihren. mittels Fahrerkarte oder Schaublatt b . R
haben Sie zu beachten? } . benoétige ich keine Fahrerkarte. Tagesausdrucke mitzufiihren
nachweisen kdnnen.
Wann missen die Daten von der Spatestens nach 28 Tagen an denen
131|2a |Fahrerkarte auf einem Computer Taglich nach jeder Fahrt. FALSCH |Spatestens nach drei Monaten FALSCH .p 9 FALSCH |Spatestens nach 28 Tagen RICHTIG
. ein Fahrzeug gelenkt wurde.
gespeichert werden? - e S
- . . . Mit gesteckter Fahrerkarte, dem
Welche Méglichkeiten gibt es, um die Daten ’ . . .
X Downloadkey und der Ohne Chipkartenleser von der Mit einem Downloadkey ohne Karten Mit jedem Computer ohne
132)2a ;gzigsérlr:]ihrerkane auf einem Computer zu Unternehmenskarte, direkt aus dem RICHTIG Fahrerkarte direkt auf den Computer. FALSCH direkt aus dem Kontrollgerat. FALSCH Einstecken der Unternehmenskarte. FALSCH
- Kontrollaerat.
In welcher Weise kénnen Sie nach einem Durch Eingabe des Unfallzeitounkts in Durch Download innerhalb der Durch handschriftlichem Vermerk auf Durch Download innerhalb der
133|2a |Verkehrsunfall das digitale Kontrollgerat zur “g - p FALSCH |néachsten 24 Lenkstunden von der FALSCH |~ FALSCH [n&chsten 24 Lenkstunden aus dem RICHTIG
L X das Menl des Kontrollgerates einem Ausdruck. X
Beweissicheruna heranziehen? Fahrerkarte. Massenspeicher.
Wie lange werden die detaillierten
134|2a |Geschwindigkeitsdaten im Massenspeicher |24 Lenkstunden RICHTIG |28 Tage FALSCH |3 Monate FALSCH (1 Jahr FALSCH
des Kontrollgerates gespeichert?
Welche der folgenden Informationen sind Die letzten funf Ereignisse und Der Name und die
135|2a [nicht auf einem 24h-Tagesausdruck von der | Das Datum des Ausdruckes. FALSCH |Das Ablaufdatum der Fahrerkarte. FALSCH - 9 FALSCH . RICHTIG
Storungen. Fahrerkartennummer des Beifahrers.
Fahrerkarte enthalten?
Welche der folgenden Ausdruckarten 24-Stunden-Tagesausdruck sowie
136)|2a |konnen von der Fahrerkarte abgefragt Ausdruck von Ereignissen und RICHTIG |Drehfrequenzprofilausdruck FALSCH |Geschwindigkeitsausdruck FALSCH [Reifendruck FALSCH
werden? Stérungen
137|2a ::12';:; ;i't wird am 24h-Tagesaudruck ;- 74t 1is 30 Minuten FALSCH |Ortszeit FALSCH |UTC und Ortszeit FALSCH |UTC-Zeit RICHTIG
Welche Ortszeit in Osterreich entspricht an . . i .
138|2a einem Dezembertag 9:30 Uhr UTC-Zeit? 10:00 Uhr FALSCH |11:30 Uhr FALSCH |8:30 Uhr FALSCH |10:30 Uhr RICHTIG
139[2a |Wielange ist eine Fahrerkarte ab dem 5 Jahre RICHTIG |1 Jahr FALSCH |10 Jahre FALSCH |15 Jahre FALSCH
Ausstellungszeitpunkt qiiltig?
Ich muss am Beginn und am Ende der
Sie haben Ihre Eahrerkarte verloren. Wie Fahrt einen 24h-Tagesausdruck aus Es geniiat eine Information an den Ich muss nur am Ende der Fahrt einen Ich muss nur am Beginn der Fahrt
140(2a L : dem Massenspeicher anfertigen sowie | RICHTIG ) genig FALSCH [24h-Tagesausdruck aus dem FALSCH |einen 24h-Tagesausdruck aus dem FALSCH
haben Sie sich zu verhalten? . . Dienstgeber. . ) . .
Name und Fuhrerscheinnummer Massenspeicher anfertigen. Massenspeicher anfertigen.
eintragen
Wie lange durfen Sie ein Fahrzeug mit
141|2a |digitalem Kontrollgerat ohne Fahrerkarte 15 Tage RICHTIG |28 Tage FALSCH |3 Monate FALSCH |4 Wochen FALSCH
lenken?
Sie sind gerade im "Mehrfahrerbetrieb" als
142|2q |BEifahverim Fahrzeug unterwegs. In Weder im Kartenschacht 1 noch im FALSCH |[im Kartenschacht 1 FALSCH |im Kartenschacht 1 oder 2 FALSCH |[Im Kartenschacht 2 RICHTIG
welchem Kartenschacht muss sich Ihre Kartenschacht 2
Fahrerkarte befinden?
Welche Aktivitat wird fur Sie als Beifahrer
143|2a |im "Mehrfahrerbetrieb" am Kontrollgerat Bereitschaft RICHTIG |[Sonstige Arbeit FALSCH [Lenkzeit FALSCH |Ruhezeit FALSCH
anaezeiat?.
Die Osterreichische Ortszeit betragt 11:00
144(2a |Uhr. Welche UTC-Zeit entspricht an einem |13:00 Uhr FALSCH ([10:00 Uhr FALSCH [12:00 Uhr FALSCH |9:00 Uhr RICHTIG
Sommertaa der dsterreichischen Ortszeit?
Welche Zeit missen Sie im Kontrollgerat Die UTC-Zeit um mehr als 20
145(2a |umstellen, wenn Sie in eine andere Zeitzone |Die Ortszeit RICHTIG |Die UTC-Zeit FALSCH [Die Ortszeit und die UTC-Zeit FALSCH Minuten FALSCH
fahren?
. Lo . Ich gebe meine Fahrerkarte in den . . Ich lasse die Fahrerkarte im .
146(2a Wie verhalt.f'en Se sich, wenn Sie Ihr Kartenschacht 2 und schalte das FALSCH Ich lasse m"eme Fahrerkarte im FALSCH |Kontrollgeréat und schalte es auf FALSCH Ich entnehme m.glne Fahrerkarte aus RICHTIG
Fahrzeug fiir mehrere Tage verlassen? . . Kontrollgeréat. . dem Kontrollgerat.
Kontrolloerét auf Ruhezeit. Bereitschaft
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Wie verhalten Sie sich, wenn Sie nach einer . A . . . I Ich drucke einen Ereignisausdruck aus .
147|2a  |taglichen Ruhezeit Ihre Fahrerkarte wieder |'C1 '29€ die Aktivitaten seit der letzten | o, 7 |Ich stelle die Ortszeit auf die aktuelle |y oy | ng trage meine Ruhezeit FALSCH |\oh darf keinen Nachtrag der FALSCH
X . Entnahme der Karte im Gerat nach. UTC-Zeit um. . . Aktivitaten machen.
in das Kontrollgerét stecken? R _ handschriftlich darauf ein.
jrliesrwg Tumemrf?;;ﬁﬁ; lei#: et Ich verwende meine Fahrerkarte gAr:InEr?c?g e:;i;n Fuefr?rtzel:mBe?r?;:nzlzjl?f Wahrend mein Beifahrer das Fahrzeug Wakrend mein Beifahrer das
148|2a 9 ; « FALSCH FALSCH |lenkt, steckt meine Fahrerkarte im RICHTIG |Fahrzeug lenkt, steckt meine FALSCH
Fahrerkarte verloren. Welches Verhalten bestimmungsgeman. Tagesausdruck aus dem h
« ) . Kartenschacht 1. Fahrerkarte im Kartenschacht 2.
ware strafbar? Massenspeicher anfertiaen.
Sie machen im Mehrfahrerbetrieb einen \ch wechsle nur den Sitzplatz. die Die Fahrerkarte des Lenkers muss im Die Eahrerkarte des Beifahrers wird Ich wechsle meinen Sitzplatz und
149|2a |Fahrerwechsel. Wie verhalten sie sich in ) p Lo FALSCH |Kartenschacht 1 stecken, jene des RICHTIG | . « FALSCH |entnehme meine Fahrerkarte aus FALSCH
- N Fahrerkarten verbleiben im Gerat. . ) nicht in das Gerat gesteckt. -
bezua auf das diaitale Kontrollgerét? Beifahrers in Kartenschacht 2. dem Gerét.
Wie verhalten Sie sich im Kombinierten . x . Ich stecke meine Fahrerkarte in den . «
150|2a | Verkehr, wenn Sie Teile der Fahrt auf einer |'C1 Stelle das digitale Kontrollgerat auf | i |Ich entnehme meine Fafrerkarte und | ) soyy | artenschacht 2 und stelle die Aktivitat | FALscH | /S Stelle das digitale Kontroligerat | gy
u . . die Menleinstellung Féhre/Zug. stelle meine Aktivitat auf Lenkzeit. . . auf die Menueinstellung OUT.
Fahre oder auf einem Zug verbringen? auf Arbeitszeit.
Wie verhalten Sie sich im kombinierten Durch das Losfahren wird die Ich darf die Fahrerkarte erst wieder in Bevor ich losfahre muss ich die Bevor ich losfahre muss der
151|2a |Verkehr, wenn Sie die Fahre oder den Zug |Mentfunktion Fahre/Zug automatisch RICHTIG |das Gerat stecken, wenn ich auf einer | FALSCH |Menufunktion Fahre/Zug manuell FALSCH [Schaffner seine Bahnkarte aus dem FALSCH
verlassen? beendet. Ich habe nichts zu tun. offentlichen Strale fahre. beenden. digitalen Kontrollgerét entnehmen.
Welche Informationen missen Sie nach
152|2a |dem Stecken der Fahrerkarte in das Den Namen des Fahrers. FALSCH |Den genauen Abfahrtsort FALSCH |Die Abfahrtszeit FALSCH [Das Abfahrtsland RICHTIG
Kontrollgerat einaeben?
Was missen Sie am digitalen Kontrollgerat |Gleich nach dem Abstellen des Eg;ﬁZieeT;Zi sz?arEI::aertr:clms Ich entnehme die Fahrerkarte und Ich stelle meine Aktivitat auf das
153|2a |beachten, wenn Sie nach 4 Stunden und 30 |Fahrzeuges stelle ich meine Aktivitat RICHTIG | . 9 « FALSCH |brauche beim Losfahren nach der FALSCH [Piktogramm "Arbeitsbereitschaft" ein [ FALSCH
i o . . N " einzugeben, da das Gerat . h
Minuten Lenkzeit eine Pause einlegen? auf das Piktogramm "Bett". - S Pause nichts nachzutragen. und entnehme die Fahrerkarte
automatisch richtig auf Pause umstellt.
Welche Angaben mussen Sie auf der Den Abfahrtsort, Vorname und
154|2a |Vorderseite eines Schaublattes vor Beginn |Nur den Vor- und Nachnamen FALSCH |Den Zielort FALSCH |Nur den Abfahrtsort FALSCH |Nachname, Km-Stand, Datum, RICHTIG
der Fahrt ie(_i_enfalls_ eintragen? _ Kennzeichen
155[2a |'Vie lange durfen Sie das Schaublattim ¢ 1,00 FALSCH |28 Tage FALSCH |7 Tage FALSCH |24 Stunden RICHTIG
Kontrollgerét eingeleat lassen?
156[2a | Vi€ 1ange haben Sie Ihre Schaublatterim g 1 RICHTIG |7 Tage FALSCH |15 Tage FALSCH (31 Tage FALSCH
Fahrzeug mitzufiihren?
Welche Informationen werden vom Der Kilometerstand am Ende der Die Seriennummer des
157|2a |analogen Kontrollgerat auf einem Schaublatt|Die Fahrgeschwindigkeit RICHTIG FALSCH |Den Ankunftsort FALSCH x FALSCH
. ) Fahrt Kontrollgerates
automatisch aufgezeichnet? I _
Unter welchen Voraussetzungen dirfen Sie |Es ist grundsétzlich nicht erlaubt, m’:;:;gfjggv_\?nd:egnknit;':::'gg's & Wenn alle Fahrzeuge auf denselben Wenn alle Fahrzeuge vom selben
158(2a |ein und dasselbe Schaublatt in dasselbe Schaublatt in verschiedenen FALSCH yp_ RICHTIG . 9 . FALSCH |Fahrzeughersteller hergestellt FALSCH
X N Schaublattes mit jenen der Zulassungsbesitzer zugelassen sind.
verschiedenen Kontrollgeréten verwenden? |Fahrzeugen zu verwenden. A N wurden.
Kontrollaeréte Gbereinstimmen.
lhr analoges Kontrollgerat funktioniert
150[2a |CiWandfrel. Welche Aktivitaten durfen Sie |, o\ <on und sonstige Arbeitszeiten| RICHTIG |Ladezeiten FALSCH |Lenkzeiten FALSCH |Einsatzzeiten FALSCH
am analogen Kontrollgerat handisch
eintragen? _
160|2a |V/elche Angaben muss der Lenker auf dem | Den eigenen Vornamen und RICHTIG |Name des Dienstgebers FALSCH |Die eigene Telefonnummer FALSCH |Den Wohnort FALSCH
Schaublatt vermerken? Nachnamen
Fur welchen Zeitraum mussen die
Schaublatter bei ausschlie3licher Den laufenden Tag und die Den laufenden Tag und die Die laufende Woche und den letzten Den laufenden Tag und die
16112a Verwendung eines Fahrzeuges mit vorausgehenden 28 Kalendertage. RICHTIG vorausgehenden 15 Kalendertage. FALSCH Lenktag der Vorwoche. FALSCH vorausgehenden 28 Arbeitstage. FALSCH
m Kontroll fiihrt wer
Was muss der Fahrer machen, falls der . . ;
162(2a |digitale Tachograph oder das analoge Den Chef anrufen und weiterfahren FALSCH Iii'andschrlftllche Aufzeichnungen RICHTIG |Den Defekt ignorieren und weiterfahren| FALSCH Stehen plelben und auf den FALSCH
o . fuhren und weiterfahren Mechaniker warten.
Kontrollgerét defekt ist?
Sie haben Ihre Fahrerkarte verloren bzw.
163|2a [Sie ist defekt. Wie viele Kalendertage 28 Tage FALSCH |7 Tage FALSCH |10 Tage FALSCH | 15 Tage RICHTIG
durfen Sie ohne diese weiterfahren?
Wer ist fur die Einschulung eines Fahrers
164(2a [auf die Funktionsweise des digitalen Der Fahrer FALSCH |Der Dienstgeber RICHTIG |Die Polizei FALSCH |Der Fahrzeughersteller FALSCH
Kontrollgerétes verantwortlich?
165|2a :’Lzre:it die Kosten flr die Fahrerkarte 2u | oy itnehmer FALSCH |Der Arbeitgeber RICHTIG |Die Autofahrerclubs FALSCH |Die ASFINAG FALSCH
166(2a Wie lange he}t der Arbeitgeber samtliche Mindestens 24 Monate RICHTIG |Mindestens 12 Monate FALSCH [Mindestens 28 Tage FALSCH |Mindestens 6 Monate FALSCH
Lenkeraufzeichnungen aufzubewahren?
167|2a In Welchem Staat muss ein EU-Birger In jedem beliebigen EU-Mitgliedstaat. FALSCH In Qem EU-M|t_gI|edsstaat, in dem er RICHTIG In dem EU-Mitgliedstaat, in dem er FALSCH '”_ dem EU—Mlthledsstaat, in dem der FALSCH
seine Fahrerkarte beantragen? seinen Wohnsitz hat. ageboren wurde. Firmensitz liegt.
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Sie arbeiten fir verschiedene Arbeitgeber.
168|2a |Wie viele gliltige Fahrerkarten dirfen Sie Fur jeden Arbeitgeber eine. FALSCH |Maximal funf Fahrerkarten. FALSCH |Maximal eine Fahrerkarte. RICHTIG |Pro EU-Staat eine Fahrerkarte. FALSCH
besitzen? _ _
169(2a Bei welc_her.osterrelchlschen Stelle ist der Beim Verkehrsministerium FALSCH |[Beim Dienstgeber FALSCH |Bei der Bezirkshauptmannschaft FALSCH |Beim ARBO oder OAMTC RICHTIG
Antrag fiir die Fahrerkarte zu stellen? _
Was muss der Fahrer machen, wenn die Er muss nur am Ende der Fahrt einen E;'T:tu:;:z Esgclir;ﬁcukngirz::de der Er muss handschriftliche Er braucht gar nichts tun, weil im
170|2a |Fahrerkarte beschadigt worden oder Ausdruck aus dem Massenspeicher FALSCH . RICHTIG |Aufzeichnungen auf einem Schaublatt FALSCH |Kontrollgerat ohnedies alles FALSCH
X Massenspeicher machen, fehlenden N - )
verloren gegangen ist? machen. . ) fahren. aufgezeichnet wird.
Daten eradnzen und unterschreiben.
Wie lange muss ein Lenker eine durch .. - . . . .
171|2a | zeitablaut Sie |§t ungliltig und kann daher sofort FALSCH Mlunc.iestgns 28 Tage nach Ablauf der RICHTIG Die laufende Woche und dann weitere FALSCH D|§ laufende Woche und dann FALSCH
. . vernichtet werden. Giltigkeit. 15 Kalendertage. weitere 7 Kalendertage.
unadiltia aewordene Fahrerkarte mitfiihren?
Funktioniert das EG-Kontrollgeréat bei einer [Ja, aber nur wenn das Kontrollgeréat Nein, da der Batterie-Hauptschalter Ja. die Funktion des Kontrollgerstes Ja. aber nur eine Stunde lang im
172|2a |Stromunterbrechung durch den Batterie- auf manuellen Betrieb umgeschaltet FALSCH [samtliche Stromverbraucher auf3er FALSCH . 9 RICHTIG § . 9 FALSCH
; . y bleibt aufrecht. Notbetrieb
Hauptschalter weiter? wird Betrieb setzt.
Kann eine Geschwindigkeitsiiberschreitung Nein. weil
173|2a von einem Straltenaufsichtsorgan an Hand Geschwindigkeitsubertretungen am FALSCH Ja, innerhalb des Zeitraumes auf dem FALSCH [Ja, im Zeitraum der letzten 2 Stunden RICHTIG Ja, im Ztaltraum der mitgefiihrten FALSCH
des Schaublattes festgestellt und bestraft g h Schaublatt Schaublatter
Schaublatt nicht aufgezeichnet werden.
werden?
Nach welcher durchgehenden Lenkzeit
174(2a |mussen Sie die Fahrt spatestens Nach 9 Stunden FALSCH [Nach 4,5 Stunden RICHTIG |Nach 2 Stunden FALSCH [Nach 3 Stunden FALSCH
unterbrechen?
. Wenn dem Lenker eine Schlafkabine . . .
175|2a Unter W_el.chen Voraussetzungen darf die zur Verfugung steht und das Fahrzeug | RICHTIG |Nurim "Mehrfahrer-Betrieb". FALSCH wenn Qer Fahrer nachweislich kein FALSCH Das Fahrzeu.g muss mit Kllmaanlége FALSCH
Ruhezeit im Fahrzeug gehalten werden? still steht Hotelzimmer bekommen konnte und Standheizung ausgestattet sein
Wann darf das analoge EG-Kontrollgerét Bei einer Verkehrskontrolle bzw
176(2a |wahrend der Einsatzzeit des LKW/BUS Vor dem Beginn einer Ladetétigkeit FALSCH |Bei jeder Lenkpause FALSCH |Wahrend der Mittagspause. FALSCH ; ’ RICHTIG
5 beim Lenkerwechsel
aedffnet werden?
Wie verhalten Sie sich, wenn wéhrend einer |Handschriftliche Aufzeichnungen lber Es darf keinesfalls weitergefahren Das Fahrzeug muss abgeschleppt Das EG-Kontrollgerat ist erst beim
177|2a Fahrt das EG-Kontrollgerét defekt wird? Zeit und Art der Tatigkeiten fihren. RICHTIG werden. FALSCH werden. FALSCH néchsten Service zu reparieren. FALSCH
Wann darf das analoge EG-Kontrollgerat Wenn der Fahrer seine Lenkzeit
178|2a |wéhrend der Einsatzzeit des LKW/Bus ) N FALSCH |Bei jeder Lenkpause FALSCH |Beim Lenkerwechsel RICHTIG |Vor dem Beginn einer Ladetéatigkeit FALSCH
. kontrollieren moéchte
gedffnet werden? _
179(2a V‘.’e_r ist flr die korre!fte Bedienung dgs Der Fahrzeughersteller FALSCH [Der Dienstgeber FALSCH |Der Auftraggeber FALSCH |Der Fahrer RICHTIG
digitalen Kontrollgerétes verantwortlich?
lhr analoges Kontrollgerat funktioniert
180(2a |einwandfrei. Welche Aktivitaten dirfen Tégliche Ruhezeiten RICHTIG |Fahrzeugkontrollen FALSCH [Lenkzeit FALSCH |Einsatzzeit FALSCH
Sie héndisch _nachtragen?
181[2a |Was z&hlt nicht zur Arbeitszeit? Lenkzeiten FALSCH |Arbeitsbereitschaft FALSCH |gesetzliche Ruhezeiten RICHTIG [Ladetatigkeiten FALSCH
182|2a |Vielange darf die tagliche maximale 9,5 Stunden FALSCH |9 Stunden RICHTIG |11 Stunden FALSCH |13 Stunden FALSCH
Lenkzeit betragen?
Wie oft darf die tagliche Lenkzeit wahrend
183(2a |einer Woche auf 10 Stunden ausgedehnt 1 mal FALSCH |2 mal RICHTIG |3 mal FALSCH |4 mal FALSCH
werden?
Auf wie viele Stunden darf die tagliche
184(2a |Lenkzeit zweimal pro Woche ausgedehnt |10 Stunden RICHTIG |11 Stunden FALSCH |12 Stunden FALSCH |13 Stunden FALSCH
werden? _ i
185|2q | Vi€ Viele Stunden darf die wochentiiche 155 1 e FALSCH |40 Stunden FALSCH |56 Stunden RICHTIG |60 Stunden FALSCH
Lenkzeit maximal betragen?
Wie viele Stunden darf die Gesamtlenkzeit
186(2a |[in zwei aufeinander folgenden Wochen 80 Stunden FALSCH |90 Stunden RICHTIG |100 Stunden FALSCH [120 Stunden FALSCH
lanastens betragen?
187(2a [Was féllt unter den Begriff Lenkpause? E.me Fahrtunterbrechung aufgrund FALSCH |Schneeketten montieren FALSCH Ev|ne Fahrtu.rjt‘erbrlechung aufgrund FALSCH Eine Fahrtuntgrbrechungl,. in der keine RICHTIG
eines Staus. einer Ladetatigkeit. anderen Arbeiten ausgefiihrt werden.
Nach wie vielen Stunden Lenkzeit muss
188(2a [spatestens eine Lenkpause eingelegt 3 Stunden FALSCH [4,5 Stunden RICHTIG |5 Stunden FALSCH (5,5 Stunden FALSCH
werden?
Wie lange muss eine Lenkpause nach einer
189(2a |ununterbrochenen Lenkzeit von 4,5 Stunden |15 Minuten FALSCH |30 Minuten FALSCH |45 Minuten RICHTIG |60 Minuten FALSCH
mindestens dauern?
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190(2a m‘: d‘l?g eine 45-miniitige Lenkpause geteilt| ) o\ 4 36 Minuten RICHTIG |15 und 15 und 15 Minuten FALSCH (30 und 15 Minuten FALSCH |jede beliebige Teilung FALSCH
Wie viele Lenkpausen mussen bei
191)|2a |verlangerter Tageslenkzeit (maximal 10 Eine FALSCH |Zwei RICHTIG |Drei FALSCH |Vier FALSCH
Stunden) mindestens aehalten werden?
192|2a |Was bedeutet der Begriff Ruhezeit? Zeit einer Ladetatigkeit FALSCH gier:;ftv:nckzee?temer Lenkpause und FALSCH |Zeit zwischen zwei Lenkzeiten FALSCH |Zeit zwischen zwei Einsatzzeiten RICHTIG
103|2a Wie Iange muss die regelméagBige tagliche |8 $tundgn innerhalb von 30 Stunden FALSCH 8 $tu_nden innerhalb von 24 Stunden FALSCH ll.St_unden innerhalb von 24 Stunden RICHTIG 12.StunFien innerhalb von 48 Stunden FALSCH
Ruhezeit mindestens dauern? bei Zweifahrerbesetzung bei Einfahrerbesetzung bei Einfahrerbesetzung bei Zweifahrerbesetzung
104|2a |Wie darf die tagliche Ruhezeit im auf 3 und 9 Stunden RICHTIG |auf 8 und 4 Stunden FALSCH |auf 7 und 5 Stunden FALSCH |auf 6 und 6 Stunden FALSCH
Gelegenheitsverkehr geteilt werden?
195|2q | Vi€ 1ange muss die reduzierte tagliche 8 Stunden FALSCH |9 Stunden RICHTIG |10 Stunden FALSCH |11 Stunden FALSCH
Ruhezeit mindestens dauern?
196|2a |WVie oft pro Woche darf die tagliche ein mal FALSCH |zwei mal FALSCH |drei mal RICHTIG |vier mal FALSCH
Ruhezeit auf 9 Stunden verkirzt werden?
197|2a ‘Q’;";Zi”r \fg:;?;m umfasst der Begriff Montag 00:00 bis Sonntag 24:00 RICHTIG |Samstag 0:00 bis Freitag 24:00 FALSCH |Freitag 15:00 bis Freitag 15:00 FALSCH |Samstag 15:00 bis Samstag 15:00 | FALSCH
Unter welcher Voraussetzung durfen Sie mit Wenn ich meine Fahrerkarte verloren Wenn ich meine Fahrerkarte gerade Wenn ich meine Fahrerkarte zwar
210(2a [Fahrzeugen mit digitalem Kontroligerét ohne RICHTIG . 9 FALSCH |beantragt, sie aber noch nicht erhalten | FALSCH |Wenn mein Fahrzeug unbeladen ist. FALSCH
habe. an einen Kollegen verborgt habe.
Fahrerkarte fahren? habe.
Welche Daten werden im Massenspeicher Fahreraktivitdten sowie eine Liste der
211(2a |des digitalen Kontrollgerétes nicht FALSCH |Stérungen und Ereignisse FALSCH |Geschwindigkeit FALSCH [Kraftstoffverbrauch RICHTIG
. zuletzt benutzten Fahrzeuge
aufaezeichnet?
Wie lange werden detaillierte
212|2a |Geschwindigkeitsdaten im Massenspeicher |24 Lenkstunden RICHTIG |365 Tage FALSCH |24 Stunden FALSCH |28 Tage FALSCH
des Kontrollgerates gespeichert?
Welche Papiere benétigen Sie nicht bei o . . i
198(2b . Schriftliche Weisung. FALSCH |Beférderungsdokument FALSCH [Rechnung. RICHTIG |ADR Schein fiir Lenker. FALSCH
einem Gefahrguttransport?
) . L . Zwischen Motorwagen und Anhanger, ;. . . L . An der Zuggabel, um sie beim . ) I
199|2b Wo befmdet‘smh der F|nwe|ser beim um dem Eahrer den Abstand zu FALSCH Seitlich hinten links im Sichtbereich RICHTIG |Heranfahren in die Kupplung FALSCH Senlll‘ch hinten links am Ende des FALSCH
Ankuppeln eines Anhéngers? . des Fahrers. - - Anhéngers.
zeigen. einzufiihren.
Skifﬁ!iﬂtﬁisel’l?rii?-i?]:jh:i;zk';iz::ii:virfer Ich erstatte bei der Polizei Anzeige und Tagsiiber brauche ich die Beleuchtung g: e;?ie?:ezs Ig?f:Iel :aetr ra(?:lrieilclr? cc)‘r?rrle Ich fihre meinen Fahrauftrag aus und
200(2b . - ! fahre nach Ricksprache mit meinem RICHTIG [nicht. Das Unternehmen soll mir FALSCH "g . g . FALSCH . R 9 FALSCH
entwendet worden sind. Wie verhalten Sie . . Rucksprache die néchstgelegene kiimmere mich dann darum.
S - Unternehmen eine Werkstatt an. vorgeben, was ich zu tun habe.
sich richtig, bevor Sie die Fahrt antreten? Werkstatt an.
Sie befordern im Gelegenheitsverkehr eine
Gruppe von 7-jahrigen Kindern samt deren . . - Lo .
201|2c  |Begleitpersonen in einen Wintersportort, | Alc Kinder sowie deren RicHTIG |NUr alle Personen, die Gber 150 cm | 5 gy |AusschiieSlich Personen inder ersten | a) sy |ur die Kinder FALSCH
. . K Begleitpersonen. groR sind. Sitzreihe.
Welche Fahrgaste missen dabei
anaeschnallt sein?
. . . Nein, Omnibusse im . . .
202|2c  |Benstigt ein Omnibus ein EG-Kontraligerat? | e NUr LKW benctigen ein EG- FALSCH |Kraftfahrlinienverkehr, wenn die FALSCH |73 Jeder Omnibus im FALSCH [Ja, Omnibusse im Reiseverkehr RICHTIG
Kontrollgerat . . Kraftfahrlinienverkehr.
_ _ — Linienstrecke mehr als 50 km betréat
rarh?rgzltt;u;:t ggsst:;hszzgzgﬂit:n fur die Ja, entweder durch den Lenker oder Ja, als Lenker eines Omnibusses Ja. aber nur fiir den Fahrgast am
203(2c g" g. : . einen anderen Hinweis (z. B. RICHTIG |muss ich jeden Fahrgast sogar FALSCH [Ja aber nur Fahrgaste unter 14 Jahren.| FALSCH . S g FALSCH
Fahrgéaste auf die Anschnallpflicht . . A Reiseleitersitz
. : Piktogramme an den Sitzen) zusétzlich anschnallen.
hinaewiesen werden?
Was haben Sie zu beachten, wenn Sie an Ich muss die Alarmblinkanlage und
204|2¢ | der Haltestelle Kinder aus dem Schulbus Igh mu_ss nur die Alarmblinkanlage FALSCH ;usatzhch d|§ Warnleuchten, welche RICHTIG Ich muss Warnzeichen mit der Hupe FALSCH Ic_h muss den rechten Blinker FALSCH
. nicht einschalten im Heckbereich des Busses montiert abgeben einschalten
aussteigen lassen? . ]
sind. einschalten
Welches der nachfolgenden Dokumente
205(2c bereﬂchtlgt zum Lenkeh von . . Taxilenkerausweis FALSCH |Fuhrerschein D, allein FALSCH |Fuhrerschein B FALSCH [Schulertransportausweis RICHTIG
Schiilertransporten mit Omnibussen im
Geleaenheitsverkehr?
Welches der nachfolgenden Dokumente Fuhrerschein D, mit Eintragung
206|2c bereﬂchtlgt Zum Lenkeh von " . Fuhrerschein B FALSCH .'Berufskraftf?hrer oder RICHTIG |Taxilenkerausweis FALSCH |Fuhrerschein D allein FALSCH
Schiilertransporten mit Omnibussen im Gewerbepriifung
Geleaenheitsverkehr? Personenbeférderuna”
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Wie kann die Verpflichtung, Fahrgaste im
207|2¢ Qelegenheltsverkehr mit Ommbussep auf Durch Hinweis des Lenkers RICHTIG Nyr durch“eln Hinweisschild an der FALSCH Nur durch ein Hinweisschild vorne im FALSCH Nur durch ein Hinweisschild am FALSCH
die Verwendungspflicht des Sicherheitsgurts Eingangstiire Bus Fenster.
hinzuweisen, ausreichend erfuillt werden?
208|2c Welche_ Slcherhe@sau?stattungen MUSSEN | Eine schneeschaufel FALSCH |Genormtes Verbandszeug RICHTIG |Ein Reservekanister FALSCH |Navigationsgerat FALSCH
in Omnibussen mitaefiihrt werden? ) _
Seitlich am Fahrzeug je eine gelbrote, Vorne und hinten am Fahrzeug je eine Vorne und hinten am Fahrzeug je eine - .
Wie muss ein Schillertransport quadratische und riickstrahlende Tafel gelbrote, quadratische und gelbrote riickstrahlende Tafel mit Seitlich am Fahrzeug je eine gelbrote
209|2c . § . - FALSCH |riickstrahlende Tafel mit schwarzem RICHTIG . FALSCH |ruckstrahlende Tafel mit schwarzer FALSCH
gekennzeichnet sein? mit schwarzem Rand und bildliche Rand und bildliche Darstellung von schwarzer Aufschrift Aufschrift "SCHULERTRANSPORT"
Darstellung von zwei Kindern. S 9 "SCHULERTRANSPORT". :
zwei Kindern.
Sie wollen aus einem Parkplatz rickwarts . . . . . . . . . . .
213|132 |ausfahren und haben keine Sicht auf den Ich Iasse.mlch von einer geeigneten RICHTIG Ich fahr_e immer nur ein kurzes Stiick FALSCH Ich schalte die Warnpllnk?nlage ein FALSCH Ich fahre heraus, bis ich Sicht auf FALSCH
- L Person einweisen. und bleibe dann stehen und fahre langsam rickwarts. den Verkehr habe
StralRenverkehr. Wie verhalten Sie sich? _ _
Wahrend der Fahrt lautet Ihr Handy und Ich telefoniere ku.rz, weil ein ) « Ich lasse das Handy lauten Ich bleibe sofort stehen, ohne auf
. . h . . Handytelefonat nicht mehr Ich schreibe wéhrend der Fahrt h
214(3a |[sie haben ihre Freisprecheinrichtung nicht ) . . FALSCH . FALSCH |und rufe nach Beendigung der RICHTIG |den Verkehr zu achten und nehme FALSCH
o A ablenkt als ein Gespréach mit sofort ein Antwort-SMS. . .
mit, wie verhalten Sie sich? . . Fahrt zuriick. das Gespréach entgegen
einem Beifahrer.
. . X . FuRumschlieBendes Schuhwerk (z.B.
2153a V\(.elches_Schuhwerk darf der Lenker beim  |Es ist kein bestimmtes Schuhwerk FALSCH |sandalen mit RICHTIG |Flip-Flops FALSCH |pantoffeln FALSCH
Fuhren eines Fahrzeugs benutzen? gefordert -
Fersenriemen. Halbschuhe)
216/3a Wie \{wrkt‘smh die Kurvengeschwindigkeit Dgppelte Geschwindigkeit - vierfache RICHTIG Dgppelte Geschwindigkeit - doppelte FALSCH Dgppelte Geschwindigkeit - dreifache FALSCH Dgppelte Geschwindigkeit - funffache FALSCH
auf die Fliehkraft aus? Fliehkraft Fliehkraft Fliehkraft Fliehkraft
Die Tageszeit beeinflusst die
217|3a |LCiStungsfahigkeit eines Menschen. Wamn |, oo 15 bis 14 Uhr FALSCH |zwischen 2 bis 4 Uhr RICHTIG |2wischen 8 bis 10 Uhr FALSCH |zwischen 17 bis 19 Uhr FALSCH
ist die Leistungsfahigkeit normalerweise am
geringsten? I _
Wie kann vorzeitiger Ermiidung und Eeui::;hSgL:Jf?iStII(%(ieteEr:)nEELUSSs(rfeeilct?g:ée Durch moglichst langes Fahren ohne Sehr hohe warme
218|3a |herabgesetzter Aufmerksamkeit vorgebeugt | <. 9 RICHTIG 9 9 FALSCH |Durch hohes Schiafdefizit FALSCH ) FALSCH
werden? Trinkmenge Pausen Umgebungstemperatur im Fahrzeug
219(3a m‘fn?;ﬁguft die Reaktionszeit im ca. 0,4 bis 0,6 Sekunden FALSCH |ca. 1,0 bis 1,2 Sekunden RICHTIG |ca. 1,6 bis 1,8 Sekunden FALSCH |ca. 2,0 bis 2,2 Sekunden FALSCH
220|3a Bel.}NeIcher Un_fallart kommen etwa 2/3 aller Bei Auffahrunfallen FALSCH Beim Kippen und Uberschlagen des RICHTIG |Bei Unféllen mit Gegenverkehr FALSCH Bei Unfallen durch technische FALSCH
getdteten Omnibusinsassen ums Leben? Fahrzeuges. Defekte
221|3a Missen Sie die Smherhel.tsvor_schnften bei Ja, unbedingt. RICHTIG N.eln, ich gehdre zu einer anderen FALSCH Nur wenn meine Arbeit nicht langer FALSCH Nur wenn mich die Arbeiter der Firma FALSCH
Be-/Entladestellen unbedingt einhalten? Firma. dauert. beobachten.
Sie fahren mit einem 12 m langen Omnibus.
222|3a |Mit welcher Mindestgeschwindigkeit missen|Mit mindestens 7 km/h. FALSCH [Mit mindestens 5 km/h. RICHTIG |Mit mindestens 4 km/h. FALSCH |Mit mindestens 10 km/h. FALSCH
Sie eine Eisenbahnkreuzung tuberqueren?
223|3a | Vergleichen Sie Last- und Leerfahrt. Welche| o ;00 efany in Kurven ist viel hoher. | FALSCH  |Der Bremsweg verlangert sich, FALSCH |Das Fahrverhalten ist gleich. RICHTIG |Die Beschleunigung ist schiechter. | FALSCH
Aussage stimmt nicht?
224|3a Wie anderq Sie ihr Fahrverhalten bei Nasse |Gar nicht, memﬂLKW/BIUS |§t so FALSCH Qar nicht, |_ch habg am 'LKW/BUS S0 FALSCH Deutlich langsamer, vorausschauender RICHTIG Ich fahre nur in Kurven etwas FALSCH
oder Glatteis? schwer, da verandert sich nichts. viele technische Hilfsmittel (ABS...). Fahren. langsamer.
Wie verhalten Sie sich richtig, wenn ein . . . . s R
anderer Verkehrsteilnehmer auffallend lch (bethole ihn, stelle melnen Bus ab Ich fahre méglichst knapp auf, mit der Ich hupe in regeimégigen Abstanden, Ich fahre dem Verkehrsteilnehmer
225(3a . . . und stelle den Verkehrsteilnehmer zur FALSCH . 9 pp aul, FALSCH |um zu signalisieren, dass er Platz FALSCH . RICHTIG
langsam uber eine weite Strecke vor Ihrem Absicht, dass der andere Platz macht. geduldig nach.
« Rede. machen soll.
Fahrzeua fahrt?
226|3a W.elche MafRnahmen sind bei einem Unfall Absmhern der Un.fallstelle" und RICHTIG Ich v_erstandlge als Erstes die FALSCH Ich steige aus und begutachte den FALSCH Ich klare als Erstes die FALSCH
mit Personenschaden als erstes zu setzen? |Alarmieren der Einsatzkrafte. Versicherung. Schaden am Fahrzeug. Verschuldensfrage.
. . . . Ich verlasse so rasch als mdglich den . .
227|3a Welche.Ma_Bnahmen sind bei einem Unfall |Ich b|etg melngm UnfaIIgegn_er Ggld FALSCH |Unfallort und melde mich bei meinem FALSCH Ich we|§e .meln.em Unfallgegner FALSCH Austausch der Namen unr.j. RICHTIG
ausschlieBBlich mit Sachschaden zu setzen? |an, damit er die Schuld auf sich nimmt. Dienstaeber unverzuglich die Schuld zu. Anschriften der Unfallbeteiligten
Werden LKW/Bus-Lenker und Unternehmer L .
zur Verantwortung gezogen, wenn bei der Ja, es istin jedem Fall mit Nein, wenn der Fahrer glaubhaft Es wird immer nur der Lenker zur Es wird immer nur das Unternehmen
228[ap 2" VS 9 gezogen, wer Strafverfahren vor den Behorden bzw. | RICHTIG : : g FALSCH FALSCH FALSCH
Einreise nach GroRbritannien in ihrem ) behauptet, nichts gewusst zu haben. Verantwortung gezogen zur Verantwortung gezogen.
X Gerichten zu rechnen.
Fahrzeug Einwanderer entdeckt werden?
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Was sollte bei der Ausreisekontrolle vom Eine behérdliche Kontrolle des
229|3p Festlanq (z.'B. in Frankrelch) in Richtung Laderaums mit Hilfe von Atemiuft- RICHTIG Es soll immer ein Spurhund FALSCH Bei der Ausreise werlden derartlge“ FALSCH Em derartiger Aufwand lohnt sich FALSCH
GroRbritannien vom Lenker immer » angefordert werden. Kontrollen generell nicht durchgefihrt. nicht.
Messgeréaten.
beantraat werden?
Was sollte der Lkw-Lenker beachten, wenn Es reicht in iedem Fall eine Kontrolle Es ist unmdglich, dass bei Raststatten Einwanderer werden immer nur in den Ich kontrolliere vor der Abfahrt von
230|3b |im grenziberschreitenden Verkehr auf ) FALSCH [im Ausland Menschen in den FALSCH |Abgangshéfen illegal in den Laderaum | FALSCH |einer Raststétte, ob an den RICHTIG
. ) nach dem Beladen des Fahrzeugs aus. « . _—
Raststatten angehalten wird. Laderaumen geschmuggelt werden. geschmuggelt. Zollverschlissen manipuliert wurde.
Was sollte der Bus-Lenker beachten, wenn Es reicht in iedem Fall eine Kontrolle Es ist unmoglich, dass bei Raststéatten Einwanderer werden immer nur in den :;:;ogg:tlgteézevo(;bdg:'eAbfahrt von
231|3b |im grenziberschreitenden Verkehr auf ) FALSCH [im Ausland Menschen in den FALSCH |Abgangshéfen illegal in den Laderaum | FALSCH Lo _— RICHTIG
. . nach dem Beladen des Fahrzeugs aus. « angebrachten Schldsser manipuliert
Raststatten angehalten wird. Laderaumen geschmuggelt werden. geschmuggelt. wurden
Wo kann man sich informieren, wie man I . K . . Die Behdrden auf dem Festland
sich davor schitzen kann, dass illegale Ich frage einen Fahrerkollegen, der Aktuelle Checklisten sind bei Ich kann mich da ganz auf mein koénnen in jedem Fall garantieren,
232|3b ) A ! . 9 X 'g . gen. FALSCH |Fahrgesellschaften erhéltlich (z. B. im | RICHTIG |eigenes Gefiihl verlassen, ein kurzer FALSCH 1Injec 9 . ! FALSCH
Einwanderer beim Fahrverkehr in den wird sicher alle Details wissen. o o dass sich keine Personen illegal im
« Internet) Blick in den Laderaum gentigt immer. "
Laderdumen geschmugaelt werden? _ _ Laderaum befinden.
233|3b Der Fahrzeugschliissel soll wahrend des Einem Tankwart anvertraut werden. FALSCH Am be_sten im Zindschloss FALSCH |Im Fahrzeug sicher verwahrt werden. FALSCH |Mitgenommen werden. RICHTIG
Tankvorganges? verbleiben.
234[3b |Wer stellt Visa aus? Das "Innenministerium". FALSCH |Das "Aussenministerium". FALSCH_|Osterreichische Botschaften. RICHTIG [Die Polizei. FALSCH
Wodurch kénnen Sie die Funktionsfahigkeit
235|3c |lhrer Stutzmuskulatur (z.B. der Gezielte gymnastische Ubungen. RICHTIG |Viel sitzen und liegen FALSCH |Gebeugte Haltung wahrend der Fahrt FALSCH [Mdglichst wenig Bewegung machen. | FALSCH
Riickenmuskulatur) erhalten?
. o . . . . . . . L i . . i Ich trage lieber schwere Lasten und
236|3¢ Wie beladen S|g mdglichst ergonomisch S{e trggen auf einmal s“o viel Gewicht FALSCH Sie gehen bg!m Heben in die Knie und RICHTIG Slfz tragen die Last nicht nahe am FALSCH |muss deshalb die Strecke weniger oft| FALSCH
bzw. gesundheitsschonend Ihr Fahrzeug? |wie Sie gerade noch kénnen halten den Ruicken gerade Koérper aehen
Wo treten die groRten korperlichen
237|3c |Belastungen auf, wenn Sie Lasten falsch Im Lendenwirbelbereich RICHTIG |Am Schienbein FALSCH |[In den Kniegelenken FALSCH [beim Halswirbel FALSCH
heben?
Man beugt sich im Man hilt die Last méglichst weit vom Man beugt die Knie und die Zuerst kniet man sich nieder, nimmt
238|3c |Wie hebt man eine Last richtig? Lendenwirbelbereich vor und hebt die FALSCH Kérer entfernt 9 FALSCH |Huftgelenke, der Riicken soll méglichst| RICHTIG |die Last in die Hand und dann steht FALSCH
Last mit moglichst gestreckten Beinen. P : gerade bleiben. man auf.
Bei langen Fahrzeiten ohne
239|3c |Flussigkeitszufuhr und starrer Beinhaltung |eines Herzinfarktes. FALSCH |eines Schlaganfalles. FALSCH |eines Blutgerinnsels in den Beinvenen. | RICHTIG |eines Nierenversagens. FALSCH
besteht die Gefahr I _ _ _ _
240)3¢ Qle Verrichtung welcher Tatigkeiten wird in  [Auflockerungsiibungen, Spazieren RICHTIG |Fernsehen. FALSCH Im thrzeug sitzen _b_lelben und warten FALSCH |Lesen. FALSCH
einer kurzen Fahrpause empfohlen? gehen. _ b!s die Pause vorbei ist. _ _ i
241(3c | Die richtige Sitzhaltung im Fahrzeugsitz ist | méglichst einen Rundriicken bilden. FALSCH |moglichst gestreckte Haltung und RICHTIG |die Halswirbelsaule tberstreckenund | ) oy, - |die Lendenwirbelsaule leicht gedrent |y ooy
i _ i GesaR dicht an der Sitzlehne. Kopf_ leicht nach unten neigen. halter_\. i
242|3c |Andauernde, laute Radiomusik beim fordert die Konzentrationsfahigkeit. FALSCH |fordert die Durchblutung des Gehims | FALSCH [Iainiert und verbessert die FALSCH |/ormindertdie RICHTIG
Autofahren Horfahigkeit. Konzentrationsféhigkeit.
meine Sitzhaltung und Sitzposition meine Sitzhaltung und Sitzposition die Beine immer gestreckt halten und die Beine immer gebeugt halten und
243(3c |Beim Auto fahren soll ich maoglichst nicht verandern und starr FALSCH |mdglichst haufig verandern z.B. leicht | RICHTIG . . 9 FALSCH X 9 9 FALSCH
. } - mdoglichst gar nicht beugen. gar nicht strecken.
sitzen _blelbe__n. _ __ nach vorn bwn zuriicklehnen.
244(3c  |Bei durchgetretenem Pedal sollen g:nBeme maglichst vollig gestreckt FALSCH g:nBeme maglichst stark gebeugt FALSCH |die Beine leicht angewinkelt sein. RICHTIG |die Stellung der Beine ist egal. FALSCH
. " . weniger als 1 % aller LKW- und o .
245|3¢ \erbelsaulenerkrankungen und kpmmen bei LKW- und Buslenkern FALSCH |Buslenker haben Probleme mit der FALSCH ca. 30-40 % aller LKW— unc_l Busl?nker RICHTIG entstehen nur bei zu schwerem FALSCH
Riickenschmerzen nicht vor. . N haben Probleme mit der Wirbels&ule. Heben und Tragen.
Wirbelséule.
Was fiihrt zu verbessertem Vor dem Schlafen gehen Vor dem Schlafen gehen tibermafig " . Vor dem Schlafen gehen uberméfig
2463¢ Schlafverhalten? Entspannungstechniken anwenden. RICHTIG fettreiche Mahlzeiten zu konsumieren. FALSCH | Viel Schlaf am Nachmittag. FALSCH Alkohol konsumieren. FALSCH
247(3c Wodurch kann dl?. Widerstandsfahigkeit Keine Sportausiibung FALSCH Regglmaﬁlg Mentaltraining RICHTIG |Regelmafig Alkohol konsumieren. FALSCH |Wenig schlafen FALSCH
gegen Stress erhoht werden? praktizieren.
Welche Flissigkeiten und welche Mengen Ungezuckerten Kriuter- oder
248|3c |davon sollten Sie mindestens an einem Tag |Zuckerhaltige Limonaden (3 Liter) FALSCH |Energy Drinks (2 Dosen) FALSCH |Radler (2 Liter) FALSCH g . RICHTIG
trinken? Friichtetee (2-3 Liter)
steigert die geistige Leistungsfahigkeit hat keine Auswirkungen auf die vermindert die geistige erhalt man automatisch beim langen
249(3c  |Eine gute korperliche Kondition ... und Konzentrationsfahigkeit beim Auto | RICHTIG |geistige Leistungsfahigkeit und FALSCH |Leistungsfahigkeit und FALSCH Auto fahren 9 FALSCH
fahren. Konzentrationsfahigkeit. Konzentrationsfahigkeit. ’
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Welche Auswirkungen auf die Verbesserung der manuellen
250|3d |kraftfahrspezifische Leistungsfahigkeit Deutliche Leistungssteigerung FALSCH |Verlangerung der Reaktionszeit RICHTIG L 9 . FALSCH [Verbesserung der Konzentration FALSCH
. Geschicklichkeit
konnen durch Alkoholkonsum auftreten? _ I
Beim Lenken eines LKW/Bus kann die Nein, die Herzfrequenz hat mit dem Nein, das ist viel zu hoch. Sie bewegt Nein. diese Aussage ist auch fur j‘:r:lljisrehﬁzzzafiists;rr:(;hgga:g:j 2u
251|3d |Herzfrequenz auf 140-160 Schlage / Minute |Lenken eines Nutzfahrzeuges nichts zu| FALSCH [sich max. im Bereich zwischen 60-80 FALSCH ' I 9 ) N FALSCH . 9 RICHTIG
) u X X - Gefahrensituationen nicht richtig. hohe Herzfrequenz zu psychischen
steigen. tun Schlage/Minute in Stresssituationen
Stress und kann krank machen
Wie hoch ist die durchschnittliche
252|3d |Herzfrequenz eines Menschen im 100 -120 Schlage / Minute FALSCH |180 - 200 Schlage / Minute FALSCH |60 — 80 Schlage / Minute RICHTIG |Uber 200 Schiage / Minute FALSCH
Ruhezustand?
Durch welches Essverhalten konnen Sie Ich esse in meiner Mittagspause drei Ich esse mehrere kleine, Ich esse nur einmal taglich, daftr
253|3d [lhre Leistungs- bzw. Konzentrationsfahigkeit . gsp FALSCH |Ich esse in jeder Pause moglichst viel | FALSCH |kohlehydratreiche, fettarme Mahlzeiten | RICHTIG |. ; o .g ’ . FALSCH
" ; Leberkasesemmeln . B jedoch eine vitaminreiche Mahlzeit
positiv beeinflussen? Uber den Tag verteilt
Sie argern sich extrem tber das Verhalten |[Ich lasse meine Wut an anderen Ich atme bewusst dreimal tief durch Ich verhalte mich besonders Sofern die Méglichkeit besteht. lege
254)13d |eines anderen Verkehrsteilnehmers. Wie Verkehrsteilnehmern aus, bis es mir RICHTIG |und konzentriere mich auf die FALSCH |zuvorkommend gegeniiber den tbrigen| FALSCH |. . 9 . 169 FALSCH
o " N . . ich eine kurze Pause ein.
sollten Sie sich nicht verhalten? wieder besser geht. Weiterfahrt. Verkehrsteilnehmern.
. . . Lo . . . Ich fahre weiter und hoffe darauf, dass . .
55|34 Sie haben noch 300 knj zu fahren und‘ Ich fahre weiter, wgll 300 km fur mich FALSCH Ich Ieg? emg Pause ein und betatige RICHTIG |sich meine Mudigkeit nicht noch FALSCH Ich trinke einen Kaffee zum FALSCH
werden schon recht mude. Was tun Sie? leicht zu schaffen sind. mich korperlich. verstirkt Aufputschen.
. . I — o Ich mache mir bewusst, dass
. . . . L Ich halte mich nicht an die Ich mache die verlorene Zeit wieder o
256|3d $|e §tehen unter Zeitdruck. Wie fahren Sie |Ich fahre sghneller und nitze jede FALSCH |vorgeschriebenen FALSCH |gut, indem ich den vor mir fahrenden FALSCH schnellgres Fahren im Stadtverkehr RICHTIG
im dichten Stadtverkehr? Gelegenheit zum Spurwechsel. L N meist nichts bringt und fahre normal
Geschwindigkeitsbeschrankungen Fahrzeugen knapper auffahre. weiter
Sie werden bei einer Fahrpause auf ein Bier 1ch trinke aus Kollegialitit ein Bier mit Ich lehne strikt ab, weil schon kleine \ch trinke ein Bier mit und nur wenn ich Ich trinke ein Bier mit, weil ich damit
257|3d (0,5 Liter) eingeladen. Wie verhalten Sie . " ) 9 ; " | FALSCH [Alkoholmengen beeintréchtigen RICHTIG e e ) . FALSCH [den Alkoholwert von 0,5 Promille FALSCH
- aber sicherlich kein Zweites. . mich fit fuhle, fahre ich weiter. ) .
sich? konnen. nicht erreiche.
Ein Berufsfahrer hat am Vorabend gefeiert
. . Besonders aufmerksam auf das . . - . u .
und viel Alkohol getrunken. Nach wenigen eigenen Befinden achten und nur dann Ein deftiges Friihstiick zu sich Einige aufputschende Medikamente Den ganzen néachsten Tag nicht
258(3d [Stunden Schlaf miisste er am néachsten 9 . FALSCH |nehmen und losfahren sobald man FALSCH 9 p L FALSCH [fahren, weil noch immer die Gefahr RICHTIG
- fahren, wenn man keine X i o nehmen und vorsichtig losfahren X .
Morgen fahren. Welches Verhalten ware N sich wieder besser fihlt einer Alkoholisierung besteht.
richtia? Kopfschmerzen fuhlt.
Blutdruck und Herzfrequenz steigen
259|3d W"elche Auswirkungen hat Stress auf den Man wird ruhig und konzentriert FALSCH ngﬂger Streﬂssf macht den Korper FALSCH und es kgnn zur Verrlnger_ung der RICHTIG Qntgr Stress lnfft.man leichter die FALSCH
Koérper? widerstandsfahig Informationsverarbeitung im Gehirn richtigen Entscheidungen
kommen
Sie fahren mit einem Omnibus. Sofern . . X I . . . Tiere mitzufiihren, sofern sie nicht
260{3e |geniigend Platz vorhanden ist, hat der mit Rolischuhen oder Inline- Skates FALSCH |1'ere mitzufliren, auchwenndiese | o, gy |€In Fahrrad kostenlos in den Bus FALSCH |gefahriich sind und niemanden RICHTIG
einzusteigen geféhrlich sind. mitzunehmen. -
Fahrgast das Recht ... belastiaen.
Sie fahren mit einem Omnibus. Als Fahrer . . . . . " . . . - . . . .
261|3¢  |haben sie dafir zu sorgen, dass Fahrgéste Mngefuhrt_e Hunde miissen Leine, aber FALSCH Mlt.gefuhrte Hundg muss_en einen FALSCH Mlt.gefuhrte Hunde myssen sowohl RICHTIG Hunde dlfrfen im Omnibus generell FALSCH
keinen BeiRkorb tragen. BeiRkorb, aber keine Leine tragen. BeiRkorb als auch Leine tragen. nicht befordert werden.
folaende Regeln befolaen: _ _ _
262|3e  |Mit dem Kauf der Fahrkarte besteht Beforderung im Bus. RICHTIG |auf Ausschank von Getranken im Bus.| FALscH |24 €inen eigenen Sitzplatz fur das FALSCH |einen Sitzplatz im Bus. FALSCH
Anspruch des Fahrgastes auf ... _ _ _ i mltgef_uhrt_e Gepack. _ _ _ __ _
263|3e Ausgeschloslsen von der Beférderung sind einen gilltigen Fahrausweis besitzen. FALSCH zwar leicht alkohpI|S|ert T<I,|nc.j, andere FALSCH offensichtlich stark" alkohol.!su_ert sind RICHTIG elpeﬁ Hund mit Bei3korb und Leine FALSCH
Personen, die ... Personen aber nicht belastigen. und andere Fahrgéste belastigen. mitfiuihren.
Was kann zur besseren Verarbeitung eines Starke Beruhigungsmittel Mit niemandem Uber das Durch Alkoholkonsum versuchen, das Strukturiertes Nachbesprechen des
264|3e X . 9 einzunehmen, um sofort wieder fahren | FALSCH . FALSCH - ! FALSCH . P RICHTIG
Unfallerlebnisses beitragen? 2u Kénnen Unfallerlebnis sprechen. Erlebte zu bewaltigen Unfallerlebnisses
26536 Wlelche MaRnahmen sind bei einem Unfall |Ich klére als Erstes die FALSCH Ich vgrstandlge als Erstes die FALSCH Ich steige aus und begutachte den FALSCH |ich alarmiere die Einsatzkréfte RICHTIG
mit Personenschaden zu setzen? Verschuldensfrage Versicherung Schaden am Fahrzeug
. o . Ich verlasse so rasch als moglich den . . Ich biete meinem Unfallgegner Geld
266|3¢ | V/€lche MaBinahmen sind bei einem Unfall jAustausch der Namen und ANSCAYiften | o iri - | unfallort und melde mich bei meinem | FALscH |'S! Weise meinem Unfallgegner FALSCH |an, damit er die Schuld auf sich FALSCH
ausschlieBlich mit Sachschaden zu setzen? [der Unfallbeteiligten ) unverziglich die Schuld zu )
_ Dienstaeber nimmt
Sie sind mit dem Bus zwischen den gre:;gﬁ Z?;Z%iﬁ:’:d E‘;fzg:f den Ich lege den ersten Gang oder den Bevor ich den Bus wegfahre, 1ch verhalte mich ruhig und bleibe im
267|3e [Bahnschranken eingeschlossen. Was N . 9. h FALSCH |Ruckwartsgang ein und durchbreche RICHTIG |veranlasse ich, dass die Fahrgaste FALSCH . 9 FALSCH
. Zugfiihrer mittels Handzeichen zu § Fahrzeug sitzen
machen Sie? warnen. den geschlossenen Bahnschranken. aussteigen
. - Ich lasse den Lautesten nach einer Bei der nachsten Haltstelle gebe ich . . . u
268|3e Schulklnde_r sind im Bus gxtrem laut und Verwarnung aussteigen, um eine FALSCH |den Kindern kiare RICHTIG Ich blglbe sofort s_tehen und lasse eines FALSCH Ich Ia_sse bei der n_achsten Haltestelle FALSCH
unruhig. Wie reagieren Sie? . ! ot . ) der Kinder aussteigen alle Kinder aussteigen.
sichere Weiterfahrt zu gewahrleisten. Verhaltensinstruktionen.
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. - « Ich bremse abrupt ab, so dass dieser . . " Nach einer Verwarnung fordere ich ihn L
269|3e E".] Fahrgast bellast{gt andere Fahrgaste. erschreckt und somit sein aggressives | FALSCH Als Lenker bin ich r.].'cm fr den Schutz FALSCH |auf, den Bus an der nachsten RICHTIG Ich weise ihn ohne Vorwarnung aus FALSCH
Wie verhalten Sie sich? - der anderen Fahrgaste verantwortlich. dem Fahrzeug.
I Verhalten einstellt. Haltestelle zu verlassen. i
270|3f Der B.uslenker ist im Linienverkehr dl_e Beforderungsbedmgungen RICHTIG  [sich nicht an den Fahrplan zu halten FALSCH Fahrgegprache unter den Fahrgésten FALSCH Perﬂsonen nur auf Sitzplatzen zu FALSCH
verpflichtet. mitzufihren zu verhindern beférdern
271)|3f |Dem Buslenker ist es erlaubt, seinen Dienst unter Drogeneinfluss FALSCH panktiich von der Haltestelle RICHTIG vor‘der Fahrt zur Beruhigung ein Glas FALSCH |seinen Dienst alkoholisiert anzutreten | FALSCH
anzutreten abzufahren Wein zu trinken
. . . . X . « - . Bei Fragen der Fahrgéaste stumm auf
272|3 | VVas fordert eine gute Beziehung zwischen |\ ¢int von der Haltestelle abzufahren| FALscH |Enen fir die Fahrgaste angenehmen | oy ) o |MOglichst schnelle Beschleunigung aus | ) sy | gas Schild "Nicht mit dem Fahrer FALSCH
Buslenker und Fahrgast? Fahrstil zu pflegen. der Haltestelle heraus. sprechen” deuten
273|ar | VVas solite ein Buslenker im Umgang mit | o iich Auskinfte zu erteilen FALSCH |ignorieren von Fahrgasten RICHTIG |SiCh um das Wohl der Fahrgaste zu FALscH [Mofliches und entgegenkommendes | -, gy
dem Fahrgast vermeiden? kiimmern. Auftreten
Welche Verhaltensweisen des Buslenkers . . . L. . . - .
274|3f  |beeinflussen das Image des eigenen Hllfsbe.z.reltschaft gegentiber RICHTIG Negative Aufserungen tiber FALSCH |Herziehen Uiber Kollegen FALSCH Unhofliches Gestlku_heren gegentiber FALSCH
- Fahrgasten Vorgesetzte anderen Verkehrsteilnehmern
Unternehmens positiv?
Sie kommen mit Threm Bus verspatet zu
einer Haltestelle. Ein Fahrgast steigt bei der
275|3¢ Fahrer?ure in de.n Bus ein, s;haut mich an Ich frage:" Haben Sie irgendein FALSCH |ich ignoriere den Fahrgast. FALSCH Ich e“ntsc_huldlge mich wegen meiner RICHTIG Ich werde ihm den Zutritt zu meinem FALSCH
und zeigt mit seinem Zeigefinger auf seine [Problem? Unpinktlichkeit Fahrzeug verwehren
Armbanduhr. Was ist ein richtiges
kundenarientiertes Verhalten?
Welche Fahigkeiten muss ein Buslenker Hohes Anpassungsvermagen an
276(3f  |mitbringen, um gute Dienstleistung anbieten | Gutes Aussehen haben FALSCH |geringe Belastbarkeit FALSCH |Sportliche Fitness FALSCH npa gsvermog RICHTIG
2u Kdnnen? unterschiedliche Situationen
Wie schatzen Sie Ihre Rolle als Ich bin ein unbedeutendes Radchen im Ich sehe mich als Aushéngeschild des Ich bin als Lenker sehr bedeutsam, IdC;hZ?lI)(err:niisz:::l‘:wec::/lgﬁeiogzss
277(3f  |Berufslenker in einem ganzen System, weil ich auch ziemlich | FALSCH |Unternehmens, d.h. ich bin RICHTIG |daher steht es mir auch zu, mich bei FALSCH | ; FALSCH
y . . ) « ] die Kunden das machen, was ich
Dienstleistungsunternehmen ein? schlecht bezahlt bin Reprasentant des Unternehmens verbalen Angriffen zur Wehr zu setzen. anordne
278|3f Was erwarten sich Fahrgaste von Ihnen als Diskussionsfreudigkeit FALSCH |Durchsetzungsfahigkeit im Verkehr FALSCH |[Schnelle Fahrweise FALSCH Ein gepflegtes .auBeres RICHTIG
Buslenker? Erscheinungsbild
. L L I . L L Das dauert nur einige Sekunden und Er kann sich Uber mich gar kein Bild
279|3f V‘."e lange dagert esj bis S'.Ch de( Kunde DI? ALange der thrtstrecke, die er bei FALSCH Er mqss einige Male mlt"m|r mitfahren, FALSCH |der Fahrgast hat seine Meinung tiber RICHTIG |machen, da der erste Eindruck FALSCH
eine erste Meinung Uber Sie gebildet hat?  |mir im Fahrzeug ist um mich beurteilen zu kénnen ! . )
i mich i immer falsch ist
280|3f |Der Buslenker ist verpfiichtet jeden Fahrgast per Handschlag zu FALSCH |wahrend der Fahrt zu rauchen FALSCH |Sich von den Fahrgasten beschimpfen | ) sey |seinen Dienst ausgeruht anzutreten | RICHTIG
begriiRen zu lassen
Welche Verhaltensweisen des Buslenkers u . . L . L .
281|3f |beeinflussen das Image des eigenen Herziehen tiber Kollegen FaLscH |Cepflegtes duBeres Erscheinungsbild | o\ 7 [Negative AuBerungen tber FaLscH |Negative AuBerungen Uber FALSCH
" des Buslenkers Vorgesetzte Mitbewerber
Unternehmens positiv?
. . . B . . . . Materialen befordert werden, die im
282|3g Im Werkve_rl_@hr benétigt man keinen Werkyerkehr nur innerhalb Osterreichs FALSCH Materialien beférdert yyerden, dlg. (_Jer RICHTIG |Eigentum des Gewerbeinhabers FALSCH |Nur im Ortsgebiet gefahren wird. FALSCH
Fahrerqualifizierungsnachweis, wenn stattfindet. Lenker zur Berufsausiibung benétigt. stehen
Der Fahrerqualifizierungsnachweis verliert . . . innerhalb von 3 Jahren keine innerhalb von 5 Jahren keine die Grundqualifikationspruifung nicht
283 . L Lenk h . FALSCH 3 " FALSCH 3 " RICHTI ) X FALSCH
39 seine Gliltigkeit, wenn die Lenkberechtigung entzogen wird SC Weiterbildung erfolgt. SC Weiterbildung erfolgt. CHTIG alle 5 Jahre wiederholt wird. SC
. . fur die gewerbsmaRige Beforderung - . " . - . a1 R .
284|3g Qas Unter.nehmen braucht eine Konzession mit Kiz mit einem hachst zuldssigen RICHTIG fur Q|e Beforderung von Gitern im FALSCH fuf die Beforderungstatigkeit von FALSCH fiir die Beforderung von FALSCH
fur den Guterverkehr - Schienenersatzverkehr. Eisenbahnunternehmen. Postsendungen.
_ _ Gesamtaewicht Gber 3.5 t.
285(3g Earezzhrerq”a"f'z'er“”gs”acm"’e's gitfir 13 janre. FALSCH |4 Jahre. FALSCH |5 Jahre. RICHTIG |6 Jahre. FALSCH
286|3g | Die Dauer der Weiterbildung betrégt 35 Stunden in 3 Jahren. FALSCH |35 Stunden in 5 Jahren. RICHTIG |30 Stunden in 5 Jahren. FALSCH |50 Stunden in 3 Jahren. FALSCH
287|3g | Die Weiterbildung ist zu absolvieren bei?  |Einer erméchtigten Ausbildungsstatte | RICHTIG |Gewerbebehérde FALSCH x\'rg:f;iz;k;rgrmer od. FALSCH [Im eigenen Betrieb. FALSCH
Sie beférdern eine Gruppe von Personen im
288|3h Gelegenheitsverkehr von Wien n?Ch . |Alle Reisepésse FALSCH |EU-Fahrtenheft FALSCH |Zulassungsbescheinigung RICHTIG |Konzessionsurkunde FALSCH
Salzburg. Welche Dokumente miissen Sie
dabei mitfiihren?
Sie beférdern eine Gruppe von Personen im P
i . . . ) . ) CMR Frachtbrief fur eine
289(3h |Gelegenheitsverkehr von Wien nach Paris. |EU-Fahrtenheft FALSCH |EU-Lizenz bzw. beglaubigte Abschrift | FALSCH |Zulassungsschein FALSCH . . RICHTIG
L h Gterbeférderung
Welches Dokument ist nicht erforderlich?
Sie beférdern eine Gruppe von Personen im
290(3h Gelegenheitsverkehr von Wien n?Ch . |Alle Reisepésse. FALSCH |EU-Fahrtenheft. FALSCH |Zulassungsschein. RICHTIG [EU-Gemeinschaftslizenz. FALSCH
Salzburg. Welches Dokument miissen Sie
dabei mitfiihren?
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291|3n Ein Fahrferqu@hﬂnerungsnachwels ist nicht [Lenker von Omnibussen des RICHTIG Gewerbsma_mge Bgforderung von FALSCH Le_nker dgs Ausflugswagen-Gewerbes FALSCH |Lenker im Kraftfahrlinienverkehr. FALSCH
erforderlich fiir: Bundesheeres. Personen mit Omnibussen mit Omnibussen.
Der Fahrerqualifizierungsnachweis verliert . . . Innerhalb von 3 Jahren keine Innerhalb von 5 Jahren keine Die Grundqualifikationspriifung nicht
2923h seine Gltigkeit, wenn: _ Die Lenkerberechtigung entzogen wird. | FALSCH Weiterbildung erfolgt. FALSCH Weiterbildung erfolgt. RICHTIG alle 5 Jahre wiederholt wird. FALSCH
293|3h Zemfezz_hrerq”a"f'z'emngsnamwe's gititr 5 janre, FALSCH |4 Jahre. FALSCH |5 Jahre. RICHTIG |6 Jahre. FALSCH
294|3h | Die Dauer der Weiterbildung betrégt: 35 Stunden in 3 Jahren. FALSCH |35 Stunden in 5 Jahren. RICHTIG |30 Stunden in 5 Jahren. FALSCH [50 Stunden in 3 Jahren. FALSCH
295|3h [Die Weiterbildung ist zu absolvieren bei: Einer erméchtigten Ausbildungsstétte RICHTIG |Gewerbebehdrde FALSCH x\lrg:fgizi(:g?er oder FALSCH [Im eigenen Betrieb. FALSCH
206|3n | Bei der Eahrt ist im Omnibus mitzufihren? Besta}ﬂgung Uber die pgstgndeneﬂ FALSCH Zeugnis ut?e?r . i FALSCH Fahrerqualifizierungsnachweis bzw. RICHTIG Naghwe.|se Uber die durchgefiihrte FALSCH
_ _ _ praktische Grundqualifikationspriifung. Grundqualifikationspriifung. Code 95 Weiterbildung.
2973n Ein Fahrfarqu.gl|f|2|erungsnachwe|s ist nicht Lenkgr des Mietwagen-Gewerbes mit FALSCH |Lenker des Taxi-Gewerbes. RICHTIG Le_nker dgs Stadtrundfahrten-Gewerbes FALSCH Le_nker dgs Géastewagengewerbes FALSCH
erforderlich fiir: Omnibussen. mit Omnibussen. mit Omnibussen.
geandert rot gekennzeichnetes Wort wurde entfernt):
Nein, Omnibusse im
202|2¢  |Benstigt ein Omnibus ein EG-Kontroligerat? | NUr LKW bendtigen ein EG- FALSCH |(raftfahrinienverkenr, wenn die FALSCH [J2 Jeder Omnibus im FALSCH [Ja, Omnibusse im Reiseverkehr RICHTIG
Kontrollgeréat Linienstrecke nicht mehr als 50 km Kraftfahrlinienverkehr.
betréat
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